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M renitens szállítók
ÉEteL,

Nem első és nem is utolsó eset.
A hadsereg szállítói megtagadták az 

áruk kiszolgált at ását: csak ötven száza­
lék előleg fejében hajlandók anyagot adni
a hadseregnek.

Ismét szőnyegre kerül ezzel az állami 
szállítók késedelmes kifizetésének kér­
dése.

Sok milliárd lejjel tartozik az állam a 
szállítóknak, akik évek óta hagyták (hát 
tehettek volna egyebet?) felgyűlni a pén­
zeket és a mai válságos időkben is, ami­
kor mindenkivel szemben megszűnt a hi­
tel, korlátlanul álltak az állam rendelke­
zésére. ’

Most már nem hiteleznek többé.
És ekkor önkénytelenül felvetődik a 

kérdés: lehetséges-e azf hogy egyes be­
vágásokra az állam százezreket adjon ki 
(példa erre a kolozsvári béiyeghamísitási 
botrány), hogy milliókkal károsíthassák 
taeg az államot a panamisták és azsan- 
provokatőrök, hogy ugyanakkor a leg­
nagyobb adófizető: az ipar és kereskede­
lem ne kapja meg az államtól, ami jogo­
san kijár neki?

Mert aligha van még ország Európá­
ban, ahol a szállítók megtagadják az áru­
szolgáltatást az államnak.

Ebben a szomorú versenyben akar első 
lenn} Románia?

. mert minden más versenyben is 
első lehetne azoknak a kincseknek birto­
kában, amelyek ezt az istenáldotta orszá­
got gazdaggá és boldoggá tehetnék’

3ak8rd

Bulgáriában megint erősebb , munka“
folyik.

Eddig Bulgáriát ismerték a Balkán leg- 
kuitiváltabb országának, a háború óta 
azonban a legnyugtalanabb európai or­
szág lett .Stamboulinsky és Qankoff for- 
iadalmai, a m3cedóivbizottság egyre meg* 
i:juíó merényletei, főleg ezek, majdnem #a 
nemet politikai gyilkosságok nívójára 
emelték a kicsi országot

Majdnem.
Mert ami az utóbbi években Német­

országban történt ezen a téren, az _
bátran megállapíthatjuk — világtörténeti 
rekord volt.

Bulgária abban különbözik Németor­
szágtól, hogy ott eleinte a macedónok 
működtek. Hosszú éveken át részint a ju­
goszláv tábornokok és közigazgatás} ve­
zetők ellen „dolgoztak“, részint egymás 
eilen.

Ez a korszak azonban lezajlott.
A bolgárok nem tudják abbahagyni a 

megkezdett „munkát“ és most, hogy a két 
macedón-párt felőrölte egymást a gyű­
lök más téren gyakorlatoznak.’ Fehér- 
gárdisták gyilkolnak kommunistákat. És 
ha kommunista nincs kéznél, akkor a 
kommunista fivére is megteszi. Fő, hogy 
gyilkoljanak.

Versenyre kelnek a politikai gyilkosok 
Rekordot akarnak felállítani. A kormá: 
nyok nézik és nem mernek súlyosabb 
Szankciókat alkalmazni a gyilkos urak
eilen.

Nyilván, mert attól félnek, hogy eljön 
az idő, amikor az ő pártjuk törekszik 
majd a rekord felállítására.

Amerika 238 mi ló dollárért
épít hadihajókat

London, junius 16. A lapok washing­
toni táviratai szerint az amerikai tenge- 
lészeti minisztérium meg fogja valósítani 
tervbe, vett nagy flottaépitési prog'ram- 
ját. Három éven belül húsz torpedórom­
bolót, két repülőgép-anyahajót, négy

egyenként 10 ezer tonnás cirkálót, négy 
I naST tengeralattjárót és két á.gyunaszá- 
j dot fognak építeni. Az építéshez szüksé- 

ges 238 miliő dollárt Roosevelt elnök a 
! közmű ka. alapból fogja előlegezni az ame 

rikai admiralitásnak.

Ezerkilencszázharmincnégyig elnapolta magát 
az amerikai törvényhozás

Anglia, Olaszország, Cseh** 
Szlovákia fizsiáialéliol fize­
tett @sisSb®n Amerikának,
Frariciaorsiaa teíiessn
megtagadta a fizetést

lenUBeiorsiaa síimen nem 
e.8wet.eiMBB#r$M*'«« eietei esedéhes- Mieieieiiseséneii. Borán szenflíor éles lémadása Roosenreif ellen

A betyár panasza
Ha a betyárból pandúr lesz: ő háboro­

dik fel legjobban, ha betyárok társasá­
gába kerül.

Habicht ur, az Ausztriában lefogott 
betyár, — helyesebben nácivezér, amióta 
mestere a legfőbb pandúr lett Németor­
szágban, szintén becsöppent egy panduri 
stailumba.

Ausztriában, panduri minőségében ős- 
eredeti betyár-tempóit ismételte meg: ter­
rorcselekményeket gondolt ki és hajtatott 
vegre osztrák bandájával.

Az osztrák kormány mesterségéhez és 
szerepéhez mérten bánt vele s beesukatta 
legméltóbb társai: rablógyilkosok és tol­
vajok közé

Habicht ur fölöttébb felháborodott 
ezen a tapintatlanságon s Berlinben mél-

7 -''dón* junius 16. Amerikai ko;- 
: mányrészről közölték, hogy elfogadják 
az Anglia által ezüstben felajánlott tíz­
millió dollar hadiadóssági részfizetést, 
tekintettel arra, hogy Anglia is résztél, 
jesitésnek tekinti ezt s nem teljes ki­
egyenlítésnek. Az amerikai kormány 
kész tárgyalásokra is a hadiadósságkér 
désben, de újólag hangoztatják, hogy e 
tárgyalások nem illeszthetők be a világ 
gazdasági konferencia keretébe.

Borah amerikai szenátor Roosevelt 
azon elhatározásával kapcsolatban, 
hogy a hadiadósságok ügyében elfogad 
qa Anglia és Olaszország részletfizetési 
.■javaslatát, éleshangu nyilatkozatot 
adott a sajtónak. Azt hangoztatja, hogy 
a hadiadósságok kérdésének egész komp 
lexuma a kongresszus hatáskörébe tartó, 
zik s hogy Roosevelt túllépte jogkörét.

A szenátus többsége is a hadiadóssá­
gok revíziója ellen foglalt állást s a 
szenátorok elítélően nyilatkoztak az el­
nöki ténykedésekről. Ennek ellenére 
Londonban _ valószinüek tartják, hogy 
az amerikai.angol hadiadóssági tárgya 
lasok Londonban fognak megkezdődni 
s azután Washingtonban folytatódnak 
befejezésükig.

Egyidejűleg francia kormáfnymegbi- 
zasbol. Washingtonban közölték, hogy 
í ■ {anciaország az esedékessé vált 40 mii 
lio 738 ezer dollárt nem fizeti meg. Ha- 
sonló nyilatkozatot tettek kötelezettsé­
geik tekinteteben Belgium, Románia és
képfselőT82^ washingoni diplomáciai

Herriot az Ere Nouv'elleben újra sik.

tatlankodásának adott kifejezést afölött 
hogy ot, a pandúrt közönséges betyárok 
köze csuktak.

Nemzetközi jogba ütköző sérelemnek 
„bélyegzi“ meg Habicht ur letartóztatá­
sát s fölöttébb sérelmezi, hogy negyven 
órán keresztül anélkül tartották fogság­
ban, hogy kihallgatták volna.
1 £ betyárból lett pandúr észjárása nyi- l 
latkozik meg ebben a felháborodásban.
- .pd^kaza szabadon garázdálkodnak, I 
utonallok módjára gyilkolnak meg ár­
tatlan polgárokat, börtönbe csukáinak, 
minden kihallgatás és jogalap nélkül vi- \ 
laghirü Írókat, akiknek szellemi értékei- { 
hez az egész náci-szellemiség úgy viszony­
ok, mint a nullához a csillagászati szá- i 
mok. i

Ezen bezzeg nem háborognak fel Ha- ] 
bicht nrék, sőt akkor vannak a legjobban 
felháborodva, ha az egész kulturemberi-

í i- ! ö 
i 
j

íú fczaix amellett, liog;, Franciaország 
fizessen Amerikának hadiadóssági ese 
békességet. Szerinte azzal, hogy nem- 
létezőnek tekintik a problémát, ez nem 
semmisül meg.

Az amerikai lapok élesen támadják 
Franciaországot a hadiadóssági annui­
tások fizetésének újabb elmulasztása 
miatt. Franciaország — Írják a lapok 
77 4 milliárd dollárnál is magasabb ér­
tékű aranykészlete mellett valóban ele. 
get tehetne kötelezettségének. Különö­
sen sajnálatos emellett az a francia fel 
fogás, hogy más kormányokat is igyek 
szik a fizetéstől távoltartani & bolon­
doknak tartja azokat az országokat, 
amelyek eleget tesznek fizetési kötele­
zettségeiknek.

Egyidejű jelentés Szerint a csehszlo. 
vak kormány felajánlotta esedékességé­
nek tíz százalékát ezüstben az Egyesült 
Államok kormányának. Ezzel szemben 
washingtoni jelentés szerint Finnor- 
sza.g kormányai teljesítette az Egyesült 
Államok kormányával szemben esedé­
kessé vált fizetési kötelezettségét. Finn. 
oiszág eddig az egyetlen állam, amely 
eleget tett kötelezettségének.

Az olasz kormány közölte az Egye­
sült Államok kormányával, hogy ese­
dékességének tiz százalékát, egymillió 
dollárt ezüstben meg fogja fizetni.

,.. Washington, junius 16. Az amerikai 
törvényhozás 1934 elejéig elnapolta ma 
gat. A törvényhozási szün_u idején 
Rooseveltnek csaknem minden kérdés, 
ben szabakeze van.

ség felháborodik betyári szisztémájukon.
Az osztrák rendőrtisztek talán akarat­

lanul is megérezték, hogy Habicht urat 
milyen társaságba csukják be. Megérez­
ték, hogy a közönséges bűnözők társa­
saga legjobban illik egy betyárból pan- 
eurra vedlett náci petrolőrhöz, aki idegen 
al am teruletere csak azért jön el, hogy 
felhasználva panduri immunitását, betyár 
bravúrokat vigyen véghez.

Épen ezért Habicht ur panasza, akár­
milyen szemforgató és kenetteljes, inkább 
komikus, mint megható.

Ha majd Hitler Németországában is 
tisztelni fogják a nemzetközi jogot, még- 
mkább a legminimálisabb emberi jogo­
kat, akkor talán helyénvaló lesz, ha a 
német pandúrok a maguk számára is a 
tisztességes emberek számára kijáró bá­
násmódot követelik.

De addig ne panaszkodjanak.

VILÁG TÜKRE

Benes a Dérnél 
aillszemlilzmasTfll

Dr. Benes Csehszlovákia külügymi­
nisztere, a napokban beszélgetést folyta 
tott Fritz Jelűnek briinni nagjüparos- 
sal és publicisztával. A beszélgetés ak­
tuális kérdések fölött folyt európai prob 
lámákról, amelyek mindenkit közelről 
érintenek. Az interv jut, amely a Wahr, 
heit ciinü folyóiratban jelent meg, aláb 
hiúkban adjuk:

Jelűnek: Ugye, miniszter ur, ön is 
úgy érzi, hogy a világhelyzet szempont­
jából a német probléma ma a nemzet­
közi politikának legégetőbb, legfonto­
sabb problémáját

. Benes: Nekünk európaiaknak minden 
! okunk^ megvan arra, hogy ne tekintsük 
’ a sajá't hatalmi kérdéseinket az egye. 

dűli politikai világproblémának. Tisztá­
ban kell lennünk, hogy a Csendes óceán 

i partján fekvő országok: Ázsia és Afri- 
• ka olyan döntő események előtt álla- 
, nak, amelyhez nekünk is sok közünk 
; lesz. Mindazonáltal az európai fejtemé 
; nyele Németországot toltájk előtérbe.
I nagyon figyelnünk kell az ottani esemé 

nyekre, amelyek a különböző európai 
államokban indokolt aggódást keltet, 

tek-
JéWrnék: Gondolja, miniszter ur, 

hogy. az Európában érezhető -hangulat 
konfliktusokra vezethet, esetleg fegy­
veres elintézésre a két európai blokk 
között?

s Dr. Benes: A mostani szituációban 
ettől nem kell tartani. Isten óvjon meg 
bennünket, hogy egy csepp vére is hull- 

! 3°n valamely ország fiának akkor, ha 
nem egy egész ország nemzeti, szociális 
és gazdasági egzisztenciájáról volna 
szó Jól tudom, hogy a politikai ese­
mények nem igazodnak lemérhető tör.

: vényszerüségek szerint. Ismerem azon- 
I ban a világ összes mértékadó államfér- 

fiainak és állami hivatalainak hangu- 
f la tát és tudom, hogy a németországi és 
; néhány más európai államban zajló 
események nem fognak végződni a vi. 
lág számára minden nehézség nélkül.

1 Jetiinek: Nem találja egészen külö- 
1 nös történeti jelenségnek, hogy az 
olyan tehetséges és képzett nép, mint 
amilyen a német, a politikában, vagyis 
a többi világgal való együttélés tekin­
tetében teljesen csődöt mondott?

Benes: Ebben igaza van. Egyike a 
legtitokzatosabb jelenségeknek ’ez, de 
véleményem szerint a németek ugyan- 
i£y vélekednek a többi népekről.

JeUinek: Hogyan vélekedik, minisz- 
ter ur, Németország gazdasági kilátá­
sairól?

Benes: _ Köztudomású, hogy Németor­
szág kiviteli üzletei ma rendkívül so­
kat szenvednek és a közeljövőben ez 
meg fokozódni fog. De a német mező 
gazdaság erősen fejlett technikája, to- 
vaba a német nép szívóssága és áldó. 
zatkeszsége mellett hinnünk kell, hogy 

émetország külkereskedelmi vereségeit 
ki fogja heverni. Egy azonban bizo­
nyos, hogy a munkanélküliség problé. 
májat a németországi uj rezsim aligha 
fogja enyhíteni és el sem tudom kép- 
zelni hogy a német nép eddigi élet- 
standardjat ne kelljen még jobban le- 
csokkenteme. Ez egyébként a többi eu. 
ropa! államokra nézve is érvényes lesz.
A dolgok, fájdalom, egyelőre nem mu­
tatnak javulást.
1'íf!mek: véleménye, miniszter
ninaic az osztrák eseményekről?

^Ieff kel1 hagyni, hogy az oszt 
rak kormány meglepő energiát tanúsít 
azokkal a bajokkal szemben, amelyek 
az utóbbi ^ időben feltornyosultak. Vi­
szont kétségtelen az is. hogy a. kormánv
S Amagat?rtása nagy szimpátiá- 
kat, k . es a kormány a kívánt nem,
kapnf1 kolcsönt emiatt meg is fogja

Jetiinek.- A német politikai élet erős 
eihajiasat a ^ marxi alapon megszerve- 

1 Bartóktól, véleményem szerint, an­
nak kell tulajdonítani, hogy ezek a pár
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tok erősen kihangsúlyozták az állami 
és társadalmi formáik forradalmi meg­
változtatásának szükségességét, holott 
a marxi dogmák szerint, a forradalmi 
célokat el lehet érni nagyobb megráz, 
kódtatás nélkül is, ha a materiális adott 
Ságok fennállanak.

Benes: Én is úgy találom, hogy Német" 
ország munkáspártjai nem a ’legszeren­
csésebb taktikával dolgoztak. Éni évek ó'a 
foglalkozom a marxi irodalommal és szo­
ciológiával, Nagyrabecsülöm Marx Ká­
roly , hatalmas' logikai és tudományos 
munkásságát, mégis meg kell állapita" 
nőm, hogy a mai' gazdasági helyzetűől 
nem magyarázható sem a tőkekoncentrá­
ció, sem pedig e .koncentrációval! szem­
ben álló általános nyomor. Még az ősz" 
"ályharc sem mutatható ki olyan feltevé­
sekből, mint ahogy azt Marx megállapít­
ja. A legnagyobb paradoxon pedig az, 
hogy ma nem a marxi pártok, hanem az 
autóra ti v és reakciós' kormányok szocia­
lizálnak, kollektti vizáinak és állam- 
szocializmust űznek. Meggyőződésem sze­
rint azonban; rosszul csinálják és1 nem 
fogják ezzel megoldani a gazdasági krí­
zist.

Jelűnek: Miniszter ur, önnek bizonyára 
tud cmás a van arról, hogy Észak- és 
KelerPOroszországban zsidók laklak már 
akkor, amikor ezeken, a részeken a szláv 
harci törzsek éltek. Azt is tudom, hogy 
ön a németországi zsidóüldözésekről nem 
szívesen nyilatkozik, minthogy egy szom­
szédos. ország benső adminisztratív ügyé­
ről van szó, Mégis szeretném tudni véle­
ményét arról, hogy Csehszlovákiára mi- 
leyn hallást tett ez a történeti változás ?

Benes: örömmel, konstatálom, hogy 
Csehszlovákiában nincs, zsidókérdés. Egy 
olyan kormánynak, amely felvetné ezt a 
problémát, én semmiesetre sem' lennék a 
tagja. Történeti reminiszcenciára kell 
gondolnom. A békekonferencián arról 
volt szó, hogy Csehszlovákia kisebbségi 
védelmet adjon a zsidó lakosság számá 
ra. Akkor kijelentettem, hogy ilyen állás­
pontot nem akceptálhatok. Mert megsér­
tése lenne a csehszlovák népnek már 
maga az a feltevés, hogy ilyen klauzu­
lára szükség van. Azonfelül pedig gon­
doltam a: Csehszlovákiában élő> zsidók sár 
Jáí-os politikai rétegződéseire is. Az volt; 
az elvem, hogy Csehszlovákiában senkit 
nemzetisége, vagy vallása miatt sérelem 
nem érhet. Ezért teljes, szabadságot ad­
tunk zsidóinknak arra, hogy mindenki 
saját belátása szerint állapítsa, meg nem­
zeti hovatartozandóságát. Azt akartam, 
hogy a cionizmus felé orientálódó zsidók 
éppolyan szabadon fej 1 ő-dhessenk, mint 
azok, akik cseh, vagy német kultúrájuk 
miatt cseheknek, vagy németeknek érzik 
magukat.

Hogyan ünnepelte meg Erec 
Jiszráél Sevuoth ünnepét

- i

Az alábbi levelet Weisz Sándor 
halijai zsidó munkás. a mára- 
marosszigeti Barlsszia egykori 

\ rosrisonja irta itteni barátainak.
A megkapó színes Írást szósze- 

' rínt közöljük:
i . Megpróbálok valami beszámolóiéi ét

írni az e héten, Sevouth alkalmából le­
zajlott ünnepségekről. Mint máir annyi­
szor, most is- az.z;al kell kezdenem, hogy 
itt az ünnep karaktere egészen más; mint 
chalucáárecbeni. Mert míg a gáláiban a 
zsidó ünnep nem jelent egyebet, mint a 

, múltra; való nagyon homályos vissza- 
I emlékezést és rengeteg szabályt, meg- 
! kötöttséget', addig itt mindfen ünnep a 
! szabadság jellegét viseli magán, örömöt,
1 jókedvet és kötetlen, szabadságot jelent;
I és az élő valóság erejével köti össze, a 
I múltat a jelennel. Különösen, áll1 ez a 
j most lezajlott Sevuothra.
I Tudott dolog, hogy a purirni ünnepsé­

gek Tel-Avivba koncentrálódnak, míg pe- 
szaeh és. sízukoth Jeruzsálemé, ellenben 
sevuoth: a miénk. Haifáé. Erdélyben fo­
galmat sem lehet alkotni arról az ember 
özönrőil, ami az egész országból ideáradt, 
hogy ai Chagigoth Habikurimot végig­
nézze, illetve résztvegyer. benne. Az ün­
nepségekre heteken át készülődött; a vá­
ros és sevuoth napján hangyabolyként 
nyüzsigött a zsidó Haifa. A vendéglőkben 
egy ebédért órákat kellett várni, amíg az 
ember helyet kaphatott.

A város forgalm/asaibb pontjain dísz­
kapuk állottak: ,,Bou Bösalom“ felírással. 
A házak fellobogózva, ki virágozva, dísze­
sen várták az ünnepi felvonulást, mely 

, tegnap „Iszru Chag“-kor zajlott le. Ä 
j Technikum pazarul ki volt világítva, az 
* egész város fényben úszott, fényivek.

Ezután kürtszó melleit megnyílik a 
kapu és a színpad belseje a Szentélyt 
ábrázolja az oltárral, a papokkal és a 
levitákkal. A főpap átveszi az adomá­
nyokat, áldást oszt és , :eviták a se- 
vuothi zsoltárokat ének:!.-:- Az isten 
tiszteleti része az ünnepnek vége van, 
most jönne a vidám mulatozás, az ének 
és a tánc. Egy öreg aggastyán azunban 
le.'nti a fiatalokat. Mielőtt megkezde­
nék a mulatozást, mesét akar mondani. 
A tömeg elhallgat. Figyel. Es az öreg 
msélni kezd: Vajhi bhmé sofét hasof- 
tim... és ezután jön az eddig is gyö. 
nyörii. színes előadás koronája: előad­
ják az egész „Megillat Ruth“-ot. Eddig
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is csodáltam a Ruth könyvében lévő 
bájt és poézist, de egészen máskép ha. 
tett ez megelevenedve, színekkel, zenék 
kel. táncokkal és párbeszédekkel. Mi­
lyen más ivóit ez;, mint „ott“, ahol a 
templomban „láijnolás“ előtt; ledarálják 
a Ruth-ot. Valahogy az volt — és ez 
most is — az érzésem hogy a ti egész 
életetek úgy viszonylik a miénkhez, 
mint a ti templomi darálásotok, a mi 
élő „Megillat Rutk“.unkhoz. Egy ilyen 
előadás kárpótolja az embert az euró­
pai „örömök“ elvesztése feletti bánat­
ért. És ha itt nehéz is a munka, szive, 
sen, örömmel végezük, mert magunk­
nak csináljuk.

Az amfiteátrum után megint tánc 
volt városszerte és az ünnep epilógusa 
holnap este fog lezajlani a „,Bat Ga- 
linTVban (Zsidó városrész a tengerpar­
ton).

így ünnepelünk mi, sevuotot, Haifá­
ban. Weisz Sándor

Nem
orszái

A jasi egyetemi 
a hitlerizmus

tanárok
ellen

Jelűnek: A németországi zsidóüMözé- 
sek bizonyára^ uj probléma elé állították 
a nálunk élő és németül érző zsidókat is. 
A német események hatása alatt ezek bi­
zonyára nagy meghasonlásü éreznek.

Benes: Ez csak természetes. Mi azon­
ban kötve vagyunk elveinkhefc! és köz­
éjünket kizárólag a liberalizmus- és a 
humanizmus szempontjai szerint akarjuk 
vezetni. Mondhatom önnek, hogy az 
inóbbi hetekben többen jetitek hozzám, 
axík figyelmeztetitek arra, hogy itt az 
ideje, amikor nálunk is éles nemzeti kur­
zust kellene inauguráfni. Én azonban tel­
jesen visszautasító álláspontot foglalok 
el az efajta törekvésekkel szemben. Éni 
világnézetemet nem árulhatom ell véletlen 
és bizonyára; átmeneti történeti konstellá­
ciók kedvéért. Meggyőződésem az, hogy 
a. csehszlovák köztársaság csak akkor fej­
lődhetik szabadon, ha területién az ösz" 
szes nemzetiségek megbecsülésben; és vé­
delemben részesülnek.

BRÄUN MIKLÓS
modernül berendezett

litográfiái mfliniezcléf
Chij, Sír. Tunarilor 4.

MEGNYITOTTA
Készít minden szakmába vágó munkát, 
mint: levélpapírt, színes címkét, plakátot’ 

LEHUZÓKÉPET. TBANSPABENST ’ 
(ablakpiakátot), falt kart ont, csomagoló­
papírt. Mindent a legszebb és QegizJése- 

sebb kivitelben,

NAGYON OLCSÓ 
VERSENYÁRAKON

Telefon 5-63.

fénytornyok világították meg az éjszakát 
j és rengeteg villany fénye mellett minden 
I uccasai’kon, téren, a Technikum udvarán 
j és a parkban, vadul ropták a horrat és. az 
I énekhaingos éjszakát az uccákon töltötte 
I minden épkézláb ember. Még az unoka- 
I testvéreink (az, arabok) is ott bámészkod" 
? tak mindenütt. Nekik isi tetszett a dolog. 
I A nagy felvonulásban, felelevenedett az 

■egész zsidó múlt, felvonult az egész, or­
szág jelene és az egész zsidó jövő ki­
bontakozó élete is előrevetette. képét. Az 
Érnek Ha jardén, Jezreél és Sáron az, em- 

! beribb és zsidóbb élet reményének szelét 
hozta. A szabadság illata és mámora 
mindenki; magával ragadott. Az. óriási 
embertömeg megtöltötte az uccákat, a 
■balkonokat', az ablakokat és a -házak te­
tőit. Mindem kolónia, mely eljött leróni 
adóját: a Keren Kajemethnek. újabb és 
újabb tapsot és ujjongást váltott ki. De 
a kritika sem hiányzott. Spontán tört ki 
a tömegből, amikor azon kolóniák vonul­
tak fel1, melyek arab munkásokkal dolgoz­
tatnak: „Hímé, baim. haaravim!“ — íme, 
itt jönnek az arabok — kiáltották feléjük, 

i A menet, melynek felvonulása a mun- 
í kas^g sportegyesülete, a „Hapoél“ és 
! a „Makkabbi“ tagjainak sorfala között 
mintegy két óráig tartott a Technikum 
udvrába ért és itt az ezalkalomra emelt 
színpadon minden kolónia, átadta a ho- 
zott termékeket a Keren Kajemethnek. 
Heveket, zöldségeket, gyümölcsöt, szár- 
oyosokat, juhokat, kecskéket, borjakat 
stb. Az ünnepély után a Keren Kaje- 
meth vásárt rendezett, ahol a hozott 

; tennekeket elárverezték. Ezután zene 
\ eS tó ne kövekezett és ezzel véget is ért 
I az ünnepély délutáni része.
\ Este az amfiteátrumban volt előadás, 

melyet az „OHÉL“ munkssszinpad >-en 
dezoje vezetett. Mondhatom, olyan él­
ményt jelentett. amilyenben ritkán van 

embernek. „Hatara“. a kosár 
melyben a bikurimot hozták őseink)

bio 3 1frab CI.me- Kétszázötven szerep- 
lone volt a színműnek, mely a régi 
„öhagigot Habikurim“.ot mutatta be. 
A jeruzsalemi szentélybe való „Olé rag 
im -ot mutatják be. Birkák, szamarak,

nen kEÍekelíak v' ^rakodva a szí- 
nen. Énekelve, tamcolva zarándokolnak
köfepert^Me^t Íttott veszekedések 
Közepet .e. Megérkezve a nagy fal elé
a varoskapuhoz (ezt ábrázolta a sSn- 
maid ltalussZS ,az éiszakákat, hogy
hísranakPfpiy 3f°r kip[hehten vonul- 
nassanak fel a templomhoz. Közben a
varos is várja a vendégeket és l
A™ ™aíak,°.?nfk *

í°?8tt generális félé 
lS ffot tenni és azt mondja 

hogy az igazság ott Tan. ahol az erő-’ 
Szerencsére arra kerül a topán £
“ért ÄIintésére „en, kérni s„t 
mert o elintézi az ügyet szép szóval.

Bucuresti-Bukaresk június 15. A Dimi- 
neata jasi tudósítója érdekes cikket ir ar­
ról, hogyan kezdtek hitlerellenes propa­
gandát az ottani egyetem egyes tanárai, 
így loan Hudita, a Lupu-párt egyik mól 
dovai tagozatának elnöke, egyébként 
egyetemi magántanár, a következőképen 
nyilakozott:

— Sajnálattal kell megállapítanom, 
hogy a hitlerizmus nálunk ijesztően ter­
jed. Egyébként aszélsőjobboldaliak pro­
pagandája -elég könnyű is, mert hiszen 
számításaikat a mai szerencsétlen hely­
zetre alapítják, amikor a nép, mélységes 
szenvedésében, íelhisz minden mesét,, a 
mely neki javulást ígér. Azután meg, e 
propaganda ellen nem küzdenek eléggé 
energikusan sem a hatóságok, sem a po­
litikai pártok.

Sok kis falu, főleg Moldovában és Bu­
kovinában, pánikot él át, mert elterjedt 
az a hír, hogy antiszemita kilengések áll 
nak küszöbön, amelyek kínosan elfajul­
hatnak.

A hatóságoknak meg kellene tenniök 
mar most minden intézkedést, hogy ilyt-n 
fordulatoknak elejét vegyék. Egyben a 
pártoknak, is kötelessége, hogy intenzi­
vebbé tegyék propagandájukat a hitleris 
ta aramlat ellen, mert most van kedvező

alkalom erre.
Ugyancsak a jasi egyetem tanára: Das 

covici, a jogi fakultás dékánja, aki a vizs 
gák alkalmával egyebek közt a követke­
zőket mondotta egy beszédében:

— Nálunk, Romániában is lábra ka­
pott a fasiszta mozgalomnak egy maj- 
molása, főleg a modern hitlerista formá­
ban. Olyan egyének, akik a legelemibb 
ismerettel is hadilábon állnak, bejárják a 
falvakat, gyűlöletet és anarchiát hirdet­
nek. Nincs szükségünk ezekre. Nekünk 
csak kultúra, emberiség és pozitív munka 
kell. Mert müveit és szabadságszerető 
nju nemzedék nélkül nem valami sokaí- 
ígérő színekben látom Románia jövőjét.

Berechet jogtanár meg igy beszélt:
, f^kik azt állítják, hogy ők hazafiak 
es aztan ennek a hazafiasságnak a nevé­
ben gyűlölködő izgatásra vetemednek, 
azok a legnagyobb kárt okozzák az őr- 
szagnak. Sajnos, ezeket a bomlasztó ele­
meket bátorítják egyes tanárok is. akik 
— eppen úgy, mint egyes tanárok — nem 
erük meg és nem tartják tiszteletben ra­
ját hivatásukat. A tanárnak a katedrán 
a helye, a diáknak pedig a tanulmánvai- 
nal. Ak! botrányokat akar okozni és'ab­
lakokat akar beverni, annak semmi ke­
resni valója az egyetemen.

Egy németországi asszimiláns 
hitvallomása zsidósága mellett

Fejezet a bojkottnapok történetéből
Bertán, junius 16. Rendkívül jellemző 

a németországi zsidók lelki átalakulá­
sára az a levél, amelyet egy Max Hal­
ier nevű kereskedő irt a berlini „Jüdi. 
scher Rundschau“ szerkesztőségének. 
A levelei kommentár nélkül, teljes egé­
szében adjuk közre:“

„Igen tisztelt szerkesztőség! A mai 
időkben melyek bennünket, zsidókat 
oly melyen megrendítettek, az önök 
lapja sokaknak lelki szükséglete lett. 
Az onok álláspontja, a zsidósághoz va­
ló tartozás nyílt beismerése és hirdeté­
se, vezeti az én tetteimet is és ezen az 
erősen nemzeti beállito-ttságu vidéken 
mint kiskereskedő., eme erős meggvő 
zenesemmel és magatartásommal becsű 
letet es eliserést szereztem polgár tár-
raíDLeI,0tt/ Ez különösen az emlékezete­
tek bojkottnapokon jutott kifejezésre és
i!lnTJ.Ü?5i Síi™. épp?n az ö?ök lap

ladt az őrség előtt, bejött az üzletbe és 
bátorító szavakban elismerését fejezte 
kötelesség-teljesítésem fölött. Egy tör 
'V'enyszéki bíró egy csekélységet vásá­
rolt nalam, csak azért, hogy hűségét 
fejezze ki irántam e keserű napokban, 
-Egy hölgy, egy közismert tudós fele­
sege egy csokor ibolyát hozott nekem, 
nék^ef szamlalan Hyen esetet sorolhat-

...fkH-hkm* egyre nagyobb méreteket öl.
aziIrn Irogatásoknak a sorozata, 

belepett hozzam a rohamosztagok kapi- 
tanyä es a Iegtiszteletteljesebb hangon

!h°gy veg7em ki a kirakatból a 
p.akutot, mert akadályozza a forgal­
mat. Kérésének eleget tettem és délben 
háromnegyedkor bezártam üzletemet.

A fent vázolt Szimpatiamegnvilatko.
jto keresztül az rZ/eTz 5 Ä-,ellei,6le, * ,melP* és
sziokat, amelyeket azokon az emlékeze-' Slítelyes részéről történtek
tes napokon nyertem. : az°kban a súlyos napokban, melyek

Amikor délelőtt háromnegyedtiz kö 1 permünket zsidókat végeredményben 
rul üzletem előtt felállott a boilmtt* + i A ai’atlanul es kíméletlenül érintek

őrség, egy plakátot tettem ki üzletem íSj mindennek ellenére egy nagy lel- 
kirakatálba: 1 etem kialakuláson mentem át, mely benső.

eg fz, addá és boldoggái tett és amit 
szívből kívánok minden zsidónak Bel­
ső zaklatottságomat kihevertem és két­
ségeimet legyőztem: zsidó vagyok, ön. 
tudatosan és büszkén! És Palesztina, fel 
építését, akarom elősegíteni, nem kari­
tatív érzelmekből hitsorsosaim iránt, 
hanem népemért és testvéreimért. A 
mi _ gyermekeink egyenesen és felemelt 
ejjel vonuljanak be az országba, mely

peljék°ge1^ magUk ke^’ k°Sy megünne-

Teljes tisztelettel: 
Max Haller
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Berlin,
sitott dr. 
Újságírók j 
ben a rend 
töltött kétj 
részegségéi 
egyazon zl 
zetközi jl 
órát töltötj 
kihallgattt 
ta el az él 
kihallgatál 
terx*ek felf 
ré-nyletek 
sekkel. En 
a határra] 
szabadján 
birodalmi 
rák védőo 
Steiner. El 
hamosztagi 
rák-német[ 
lini osztra 
zott Berlif 
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továbbá af 
amerikai 
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Egyidejj 
lik, hogy

Ausztrb 
dialista 
1S7 állal 
tér, 37

Az esemei 
ban Dolls 
lár a Reut 
társának 
zött kijelel

hogy sí 
az auszl 
szembeii 
tán Nér 

a
Az osztrá| 
áliáspontj| 
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vánnak bj 
ni Németc 
tán Ausztl 

Doilfusí 
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valóban 
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dalmi néj 
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osztrák n 
tek — 
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keresztül állítottam éle­
temet Németország szolgálatába. Ebből

I azJJ- C. 22 tengeralattjá-
! hon töltöttem. Két fivérem Franciam-. 
; szagban esett el Németországért. Aki 
I ?ssze tudja egyeztetni német érzé-
: nevLaZ bojkottal jón most engem és 
ne vásároljon nálam.

! A Piakár mellé hat háborús kitünte-
I Í!tLHggeszíe tem ki. üzletemet nyitva
I A közvetlen közelben vásár-
' Zll1íbKirakaíblaí0m előtt csodálkozva 

állták az emberek. Egy tábornok elha-

Tárgyq 
és Moi 
milliói 

liail

Az angol! 
zésre kel 
folyósital 
gyalásokl 
fuss elül 
osztrák 1
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'isz telei tel: 
Haller.“

Nem járt sikerrel az angol közvetítés Ausztria és Német­
ország között

Mór a Németországgal való 
diplomáciai szakítás gondo­
lata is felmerült Ausztriában

Habicht megérkezett Berlinbe. Doílfuss elutazott Lon­
donból. Ezerszáattegyven náci van letartóztatásban 
Ausztria területén

Rövidesen helrreáil az alkolmányos élei 
Ausztriában

Berlin, junius 16. Az Ausztriából kiuta 
sitott dr. Habicht megérkezett Berlinbe. 
Újságírók előtt elmondotta, hogy Linz­
ben a rendőri fogdában két és fél napot 
töltött két rablással gyanúsított és egy 
részegségért lefogott ember társaságában 
egyazon zárkában. Letartóztatását nem­
zetközi jogellenesnek tartotta, negyven 
órát töltött negyedmagával, anélkül, hogy 
kihallgatták volna. Mindezekért határoz­
ta el az éhségsztrájkot. Később vexálták 
kihallgatásokkal, az erőszakos Anschluss 
tervek felőli kérdésekkel és a bombame­
rényietek ügyéről felvilágosítás-követelé­
sekkel. Erős rendőri fedezet alatt kísérték 
a határra s csak a sorompónál hagyták 
szabadjára, Ma kiutasítás folytán több 
birodalmi német, köztük Biedler, az oszt­
rák védőosztagok parancsnoka, továbbá 
Steiner, Habicht titkára és dr. Bein ro­
hamosztagvezető szintén átlépték az oszt 
rák-német határt, — Dr. Wasserbeck ber­
lini osztrák követség! sajtóattasé eluta­
zott Berlinből. Búcsúztatásán megjelent 
a pályaudvaron Tauschitz osztrák követ, 
továbbá a sajtóattasé több Berlinben élő í 
amerikai .angol és francia újságíró ba- j 
rátja. s

Egyidejűleg Bécsből hivatalosan köz- j 
Ük. hogy jelenleg \

>
Ausztria területén 1140 nemzeti szo­
cialista van letartóztatásban, köztük 
187 állami tisztviselő, 81 polgármes- . 
tér, 37 csendőrtiszt, 28 törzstiszt, 61 '

vasutas.
Az eseményekkel kapcsolatban London- ! 
ban Doílfuss osztrák szövetségi kancel- j 
lár a Reuter távirati iroda egyik munka- j 
társának nyilatkozatot adott. Többek kő- i 
zött kijelentette,

hogy sajnálatosnak tartja azt, hogy j 
az ausztriai nemzeti szocialistákkal 
szembeni osztrák intézkedések foly- j 
tán Németország és Ausztria között 

a viszony feszültté vált.
Az osztrák kancellár leszögezte azt az j 
álláspontját, hogy az osztrák nemzeti szó 
ciálisták elleni intézkedéseknél nem ki- . 
vánnak barátságtalan gesztust gyakorol- , 
ni Németországgal szemben, mert ez tisz 
tán Ausztria belügye.

Doílfuss osztrák kancellár londoni nyi 
latkozatával kapcsolatban berlini illeté- ] 
kés helyen megállapítani kívánják, hogy 
valóban Ausztria belső ügye, miként jár 
e! az osztrák nemzeti szocialisták esetle­
ges törvénybe ütköző magatartásával 
szemben, de azt Berlinben nem tekintik 
Ausztria belügyének, ha németországi 
alattvalókat kampóskereszt jelvény vise­
lése miatt Ausztriában inzultálnak, to­
vábbá. ha kizárólag nemzeti szocialista 
pártállásuk miatt fogságra vetnek biro­
dalmi németeket és ha a követségi sajtó 
attasét — akivel ebben a minőségben 
osztrák miniszterek heteken át érintkez­
tek — nemzetközi jogellenesen lefogják 
és közönséges bűnösök között tartják há­
rom napon át fogságban.

Ifjabb jelentés szerint Doílfuss osztrák 
szövetségi kancellár tegnap Londonban 
hossabb megbeszélést folytatott Vansit- 
tard államtitkárral.

Tárgyalások folytak sir John Simon 
és Montague Norman között is a 388 
millió sillingeS osztrák kölcsön ang 

liai tránsának kibocsátásáról.
Az angol kibocsátás julius 12-én fog jegy 
zésre kerülni, de az összeget már előbb 
folyósítani fogják Ausztriának. A tár­
gyalások lezajlása után pénteken DoII- 
fuss elutazott az angol fővárosból. Az 
osztrák kancellár Párizsban megszakit-

i ja útját, hogy Paul Boncommal tárgyal- 
i hasson, majd rövid párizsi tartózkodás 
\ után visszatér Becsbe.

Egyidejűleg Winkler helyettes osztrák 
i kancellár is nyilatkozott a sajtó munka- 
í társai előtt a helyzetről. Rámutatott arra 
! hogy Ausztria a legbékésebb ország, a 
i mely az egész világgal békében óhajtana 
I élni. Az utóbbi napok terrorcselekményei 
\ miatt senki az osztrákokat ne vádolja, 
i mert a merényletek elkövetői a határon 
! túlról érkeztek ausztriai területre.
I

Berlin, junius 16. Hivatalos helyen visz 
í szautasitó álláspontra helyezkednek az 
i Ausztria és Németország közötti jóvi- 
! szony helyreállítására hivatott angol köz 
\ vetítő akció hírével szemben. A két or-

í mindenképpen menteni akarta a szép“ 
' asszonyt, azonban bizonyossá vált, hogy 
1 ezt csak azért teszi, hogy kétségbeesett 
I feleségéi! vigasztalj a azzal, hogy őt nem 
[ árulta el.
I Travigliónak az volt a szolgálati beos-z- 
• tása, hogy az olasz tengerészeti hivatal 
I fontosabb tiilkos ügyiratait, mint küldönc 
! a tengerészeti minisztériumba vigye át. 
' Így alkalma volt neki az iratokat tanul- 
I mányozni, sőt egyes iratokról fényképfel* 
| vételeket is készített. Utazásai közben 
{ megszerezte azokat az adatokat, amelye-. 
í két a francia tengerészeti hatóságok fon- 
I tcsaknak tartottak. Érthető tehát), hogy a 
I szép Kamilla azt a megbízást kapja, hogy 
I vonja érdekkörébe a hadnagyot. Az asz- 
) szony .azt színlelte, hogy szerelmes Tra* 
1 viglióba, aki ennek a szerelemnek nem 
I tudott elientállni.
] Érdekes, hogy Traviglio egy különös 
i fényképezőgépet kapott megbízóitól, a 
I mely olyan volt, mint egy közönséges ei

Igarettaszipka. Ezzel sikerült neki a mi­
nisztérium folyosóin, mellékhelyiségeiben 
I és útközben fényképfelvételeket készíteni, 
jj A kémet állandóan két titkos ügynök 

. I kisérte, akik arra vigyáztak, hogy meg 
I lepetés ne érje a hadnagyot, miközben 
I fényképfelvételeket készít.

A kémkedés leleplezése úgy történt.

szag között angol közvetítésnek nincs he 
lye. Ha Doílfuss angol szolgálatot akar 
igénybe venni, kérje fel az angol állam­
férfiakat, hogy közvetítsenek az osztrák 
pártok belviszályában.

A berlini pökhendiség hatása alatt Bei* í ... TT.
linben felmerült az a gondolat, hogy j ^ogy előbb letartóztattak Agliardi Kamii

I hat es kenyszeritettek, hogy egy levelet 
írjon Travigiiának. Ebben a levélben azTauschitz berlini osztrák követ hagy 

ja ott a német birodalmi fővárost s 
a bécsi kormány és az osztrák érde­
kek képviseletére Anglia diplomáciai 

képviselőjét kérje fel.
Egyidejű bécsi jelentés szerint mihelyst 
a viszonyok kissé megjavulnak, össze fog 
ják hívni az osztrák törvényhozó testü­
letet s újból fog kezdődni az alkotmányos 
élet Ausztriában.

\

Amerikait választottak meg 
a világgazdasági konferencia 

pénzügyi bizottságának
elnökévé

Sikerrel kecsegtetnek az gmertkal-fraKda-ango! valuta- 
stabilizációs fiárgyai&sok. & dollár és a viszonyát

4.05 árfolyamon rögzítik meg

volt, hogy a szép asszony nem mehet el 
j a megbeszélt találkozóra, ellenben kéri, 
j hogy az összegyűjtött anyagot a levél 
. átadójának szolgáltassa ki. A levél kéz- 
: besitője egy tiszt volt, Traviglio átadta 

neki a fényképeket és Így csapdába esett.
I A kémkedésen ért hadnagy megbánta 
i szörnyű tettét, mert mikor felállították,
; hogy kivégezzék, a következőképpen szólt 
j a kivégzésre megjelent katonákhoz:
; — Tengerészek, azért imádkozom, hogy
: az Isten és a hazám bocsásson meg ne- 
: kém. Rosszat cselekedtem.
I A kivégzése előtt megkérdezték tőle. 
j hogy mi az utolsó kívánsága. Azt kérte, 
i hogy ne kössék be szemeit és ne hátul" 
i ról Iőjjék agyon. Ezt a kérést azonban 
\ nem teljesítették, mert a törvény hatá- 
\ rozza meg a kivégzés módját. Annyit 
\ azonban elért, hogy Mussolini rendele- 
! tét bocsátott ki, amely szerint az olasz 
; állam ezentúl a hazaárulók hátramara- 
\ dottjainak is életük fogytáig bizonyos 
I járadékot biztosit.

London, junius 16. A világgazdasági 
konferencia tegnapi plenáris ülésen 
Hxonans alelnök elnökölt. Az általá­

nos vitában resztvettek Kína, Törökor­
szág, Portugália, Mexikó, Lettország, 
Kanada, Írország, Albánia. Görögor­
szág. Haiti, Észtország, Belgium _ kép­
viselői. A konferencia pénzügyi bizott- 
ságána elnökévé mégis amerikait vá­
lasztották meg, Cox személyében. Bi­
zottsági alelnökök lettek Jung olasz 
pénzügyminiszter és Kienböck, az oszt. 
rák jegybank elnöke. A gazdasági bi­
zottságban elnök lett a holland Colijn, 
alelnökök az argentínai Le Breton és 
Krogmann, hamburgi főpolgármester. 
Megkezdődött a bizottsági munka- 

Egyidejű jelentés arról számol be, 
hogy a Financial News szerint az ame-

1 rikaiiifranciatangoi valutastabilizációs 
tárgyalások sikerrel kecsegtetnek s a 
végleges megegyezés létrejötte most 
már csak napok kérdése.

; Ezzel kapcsolatban az angol lapok 
I nem tartják kívánatosnak a 4.15-ös dől 
: 1 árárfolyam rögzítését, viszont kétségte 
\ len, hogy amerikai részről nem akarnak 
i hozzájárulni ahhoz, hogy a font a 4 
I dolláros árfolyammal alacsonyabbra 
1 stabilizáltassék.
\ ' Lljabb jelentés szerint Londonban 
5 valószínűnek tartják, hogy a valuta- 
I stabilizációs tárgyalások eredménye. 
I képpen a dollár és a font viszonyát 
í 4.05 árfolyamon rögzítik meg s az inga 
I dozás le és felfelé legfeljebb tíz pont le- 
í bet.

Az olasz Hala Hari
Ä kémkedés miatt kivégzett olasz tengerésztisztet a szerelem

vitte bűnre
Róma, junius 16. Hirt adtunk arról, 1 

hogy Rómában halálra ítélitek egy Ugo | 
Traviglio nevű Hengerészt!setet, aki mint \ 
küldönc teljeßitfett szolgálatot a hadügy" 
minisztériumban ,s aki ellen az volt a 
vád, hogy idegen állam javára kémkedett.
A halálos ítéleten nyomban végre is haj" 
torták s Travigliót agyonlőtték. Bűntár­
sát, Kamilla Agliardit szintén halálra 
Ítélték, azonban ennek a büntetését ki­
rályi kegyelemmel! életfogytiglani fegy­
házra változtatták.

A hazaárulás és kémkedési per tárgya" 
lásánqk részleteit titkohan tartották és 
mindössze annyi szivárgott ki, hogy á 
kivégzett tengerészhadnagy bevallotta, 
hogy pénzért kémkedett. Megállapították

emiatt aligha válalkozott volna 
I hogy hazáját, elárulja.

arra,

j „A világ és neje 
j Londonban“
! ■ -
1 London, junius 16. „A világ és neje 
! Londonban“ ezt az ötletes címet adta 
> egyik angol lap a világgazdasági kon. 

ferenciáról szóló tudósításnak. Itt van 
az egész világ — mondják — és min- 

! denki. elhozta a feleségét is. Bár a hi­
vatalos delegátusok száma csak 68, ősz 
szesen 2000 ember jött el a konferenciá­
ra a világ minden részéből. Sok gondot 
okoz a különböző luxusszállodáknak a 
zászlók beszerzése. Minden szálloda an­
nak a nemzetnek a zászlóit tűzi ki, 
amelynek delegátusai ott laknak. Hat­
van ország zászlóit kellett beszerezni, 

j A Claridgeben lakik a legnépesebb 
delegáció: az amerikai. A hatalmas 

’ szálloda egész első emeletét iroda- 
I helyiséggé alakították ét. Rengeteg meg 
\ rendelést adtak az irodaberendezést 
l szállító vállalatoknak. 120 papirkosa- 
í rat rendeltek az amerikai delegátusok 
' számára, hogy csak egy tételt emlit- 
S sünk. Az irodahelyiség berendezői na. 
, pokon át lázasan dolgoztak, hogy még 
l étkezésre sem maradt idejük, 
ji A Földtani Múzeumban, a konferen- 
? cia üléseinek színhelyén szintén óriási 

munka folyt az utóbbi napokban. Min- 
j den tekintetben gondoskodott a rende. 
■- zőség a delegátusok kényelméről. így 
[ például az ülésteremben harminc fali- 
1 órát szereltek fel, hogy a terem bárme- 
\ lyik részéből bátrki rögtön láthassa az 

időt.
Négyszáz újságíró számára kellett he

Mint most ki érült, ennek a kémkedési 
ügynek regényes háttere vaui 

: Traviglio, aki fiatal házas, a szerelem
I áldozata. Agliardi Kamilla vitte a bűnbe, i 
i -akit olasz Mata Karinak neveznek. Az ör- •
i d ögi en csáb itó szép asszony úgy s zerepelt jj _ ^_________a______ ___ ___________
I Rómában, mint filmszinésznő^ aki főleg | lyet készíteni az ülésteremben. A ren.
' fiatalemberekkel,^ elsősorban tisztekkel \ <Jezők figyelme még arra is kiterjedt, 
keresett érintkezést. ^ Kiderült!, hogy _ a | hogy a hírlapírók között esetleg sii-
x"'.......................... ^ ’ ketek is akadnak- 20 hely van fenntart

va a süliét újságíróknak. Ezeken a he­
lyeken süketek számára való hallgató 
mikrofonokat szereltek fel.

A Népszövetség főtitkári hivatalá­
nak intézkedésére Géniből két tucat ma 
hagoni karosszéket szállítottak a londo­
ni konferenciára.

feltűnően szép nő évek óta a franciák 
-j szolgálatában állt. Olaszországban szüle- 
: tett, azonban már hároméves korában
I szüleivel együtt Franciaországba költő* 
\ zött és mintegy négy év előtt tért vissza 

Olaszországba, ahol a hatóságok előtt
atz is, hogy Traviglio a kém-szolgálataiért í feltűnő viselkedése folytán rendkívül 
olyan csekély összegeket kapott, hogy ‘ gyanús- volt. Traviglia a tárgyaláson

4^, Arany értéknél több a bizalom! Festés, tisztításban CZINK cég fogalom
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A biztosító intézetek a kereskedelmi 
törvénytervezet módosítását kérik

A Készüld torwéng iiKézKeflései a biztosítási technikával
állanak ellentétben

■3

RETEÄUA DRUMURILOR 
PARCURSA°= AUTOBUSELE

Bucuresti-Bukarest, június 16. (Az Uj 
Kelet tud.) Az uj kereskedelmitörvény 
tervezete a biztosítási szerződések és ügy 
letek kérdésében is lényeges változásokat 
készít elő. A biztosító társaságok ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban memorandumot 
nyújtottak át a kereskedelmi és iparügyi 
miniszternek, valamint az igazságügymi­

niszternek. A memorandumban kifejtik, 
hogy az uj kereskedelmi törvény terve­
zetében a biztosítási szerződésekkel kap­
csolatos intézkedések ellentétben állanak 
a biztosítási technika alapelveivel. Ezért 
módosítását kérték a biztosító intézetek a 
készülő törvénytervezetnek.

Húszmillió lel lombard kölcsönért 
40 millió lel CFR követelését 
kötötte le a Postatakaréknak

az Astra

AUTÓBUSZ VALLALAT 
ÚTVOMAL HÁLÓZATA
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Bucuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Astra első román va­
gon és gépgyár rt„ valamint a kon­
szernjébe tartozó vagonépitő vállalatok 
nak a CFR hatalmas összegekkel ma­
radt adós. Idővel különösen az utóbbi 
hónapokban a vállalat már több mint 
/élmilliárdot követel a CFR.től, amely 
azonban nem fizet. Ez a körülmény 
immobilizálta a vjállalatot.

Az Astra most, úgy mint több más

állami szállító, a nemzeti takarék és 
posta csekkpénztart veszi igénybe, 
hogy a szükséges forgótőkét magának 
biztosítsa. A Nemzeti Takarék a terv 
szerint lombard hitelt nyújt az Astrá- 
nak, amelynek fedezete a CFR-nél fenn 
álló követelés. A Postatakarék egyelő­
re 20 millió lejt bocsátott az Astra ren 
delkezésére, amivel szemben az Astra 
40 millió lej követelést kötött le a CFR- 
nél a Postatakarék számára fedezetül.
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Repülőbélyeget kell fizetni a viszont­
eladóknak az eladott italok után

A kolozsvári térparancsnokság a kö­
vetkezők közlésére kérte fel szerkesztő 
ségiinket:

A légügyi alminisztérium körlevelé­
re való hivatkozással tudomására hoz- 
zv,k. a nyilvános helyiségek összes tu­
lajdonosainak, hogy minden, úgy bel­
földi, mint külföldi borra, valamint az 
összes importált szeszesitalokra repülő 
bélyeg alakimazáha kötelező. A repülő- 
• ‘ üveget alkalmazni kell mindennemű 
szeszesitalra, függetlenül attól, hogy 
< agaszolt üvegből, vagy pedig hordó­
val kerül forgalomba.

A repülőbélyeg alkalmazásának ellen 
őrzése céljából a nyilvános helyiségek 
tulajdonosainak számozott bonokat kell 
készíteniük, amelyen fel kell tüntetni 
az elfogyasztott bor, vagy szeszesital 
mennyiségét és árát. A blokktömbben 
;■ repüíőbélyeget úgy kell leragasztani, 
nogy a bélyeg felét, a blokk leszakitá. 
saivor a vevő kapja meg a bonon, míg 
a másik fele a szelvényen marad. A 
kontrol a szelvények alapján történik.

A nem papírra nyomott hirdetmé­
nyeknél a repülőbélyeg alkalmazásá- 
i.aK ellenőrzését olyképpen fogják vé­

gezni. hogy a hirdetőnek bizonyítania 
kell, befizette-e a Banca Nationalaná'l 
'vagy a pénzügy igazgatóságnál a repü­
lőbélyeg összegét, az alábbi utasítások 
szerint:

Minden hirdetményért, melynek felü­
lete nem haladja meg a 6 négyzetmé­
tert, 1 lej repülőbélyeg.

A 6 négyzetmétertől 10 négyzetmé­
terig terjedő felületű hirdetmények­
ért 2 lej repülőbélyeg.

A 10-től 20 négyzetméterig terjedő 
területű hirdetményekért 4 lej repülő­
bélyeg.

Minden 20 négyzetméternél nagyobb 
hirdetményért 5 lej repülőbélyeg.

Megkezdett négyzetméterek teljes 
negyzetmétereknek számítanak. A 
tent megállapított repüíőbélyeg.illeték 
egy költségvetési évre, március 31től a 
következő év április lig fizetendő.

Ezen előírások megszegése kihágás­
nak minősítendő és az ellenrző közegek 
nek ilyen esetekben jegyzőkönyvet kell 
felvenniük.

A kolozsvári remilőbélyeg-bizottság 
elnöke. A VI. hadtest parancsnoka:

7. Prodan altábornagy sk-

Züníc curse repetate.
Voiaj comod si punctuos.

VEHICULE NŐI.

Informaíiuní mai apropiate se pót 
primi dela birourile societátii:

Cluj, telefon: 155. 
Satu'Mare, telefon 99.

i Naponta többszöri közlekedés. 
Kényelmes és pontos utazás.

i UJ KOCSIK.

1 Közelebbi felvilágosításokkal szol­
gálniuk a vállalat menetjegyirodái:

Simleul-Silv., telefon: 66. 
Baia-Mare. telefon: 66.

Ellenőröket delegáltak 
a cukorgyárakhoz

Bucuresti-Bukarest, junius, 16. (Az Uj • cukorgyárak igazgatóságait, hogy bocsás' 
Kelet tud.) A pénzűgyminiaztérium min- sák az ellenőrző közegek rendelkezésére 
den cukorgyárhoz ellenőröket delegált. A könyveiket, 
minisztérium felszólította, az összes

1756
Ääüü"' hoüanji. amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz

A budapesti kaland

44 lej
len küld jenek b. ^ ^ STSUiS M

Javult a Banca Nationala fedezeti 
százaléka- A Banca Nationala, a május 
20-ki heti kimutatás szerint, belföldön 
98.60 kg. szinaranyat vásárolt 10 mii. 
lió 955.560 lej értékben, amellyel a bank 
jegyfedezet 10. 394,640.268 lejre emelke 
dett. A forgalomban levő bankjegyek 
összege 107 és fél millióval 21 milliárd 
435.977.980 lejre csökkent, mig a látra­
szóló kötelezettségek végösszege 111 
millióval emelkedett, vagyis a bruttó 
bankjegyforgalom növekedése 3 és fél­
millió lej. A fedezeti arány igy 0.3 ez­
relékkel 35.66 százalékra, a szinarany 
fedezeti aránya 33.22 százalékra javult. 
Az egyéb devizakészlet 32 és félmillió.

I val 68,539.816 lejre emelkedett. A vái]- 
tótárca 24 és félmillióval 9 milliárd 
538.306.133 lejre csökkent. A mezőgazda 
sági váltótárca 5 és félmillióval 3 mil­
liárd 285,463.550 lejre csökkent. A pénz 

1 ü'gymánisztérium girószámlájának 
egyenlege 296 millióval 744 millió 
750.193 ejre emelkedett. A magángiró- 
számlák egyenlege 237 millióval 3 mii. 
liárd 982,451.462 lejre csökkent. Az 
egyéb láitraszoló kötelezettségek tétele 
48 millióval 1.078,307.074 lejre emelke­
dett.

Likvidál a. Lemberg-Csernovitz ma- 
gánvasut. A Lemberg.Csemovitz-Tasi 
Maganvasut Társaság RT. romániai va 
gyonanak megtiltására, amint ismere­
tes, az elsőbbségi részvényesek és a ro­
man allam között még a múlt évben 
mgeegyezés jött létre. A megegyezéssel 
kapcsolatban a magánvasutválllalat ju- 
nms 12-en Bukarestben tartandó köz- 
gyulesen az igazgatóság javaslatot tesz 
a vállalat székhelyének Bukarestbe

való áthelyezésére. A közgyűlés dönte­
ni fog a részvénytársaság felszámolása 

i ügyében is-

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia,
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
i8lki harcot, amelyet a testet-Ielkct meg- 
alázó szegénység és a gondatlanságot je- 
lentő gazdagság nap-nap után való összé­
náson látása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg előzetes beküldése mellet*, 
vagy utánvéttel

Tolsztoj
a 20. szazad mérlegen

Irta: Dr. Stern Ignác.
A világhírű iró biográfiája napjaink, 

megvilágításában.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosatályában.

SZÓMBA

London, juj
A geológiai 
szódiik le az 
lódi vezetőink 
dasági konfej 
is érezzük, 
fokkal komolj 
a frázisokkal 
dés, vagy bd 
Locarno. AI 
emberek, a bj 
a politikusok) 
g’ai muzeum 
ziájának mos 
magán segitei) 
ni saját tudá 
a krízisből, 
sorsra, amely) 
szer.

Szint kell) 
felelően nincs 
nepélyessége 
eiát megelőzöl 
vetségi gyüléj 
hangulat ül 
szis üli megl 
alább is arád 
az államférfil 
c:ók bevonuli

A nagy de 
terv jut adnak! 
elvegyülnek 
ben.

— Egy: eg. 
üti meg fü'lül 
amint elgondí 
Igen, egy al 
hogy a nemz? 
ezzel együtt 
nőj jön ki a 
egyezés a kil 
útja.

Ez az élről 
meg a konferj 
mór és nyomc 
Az ünnepélye] 
koz ás feszült;

így van ei 
mat mutat 
arsnymikrof 
konferencia: 
an és tiszt 
z egeit mozc 
ímely világi 
ág látszik 
•ör-éneJem 
li át, amiki 
eremben ül 
;ég és a cit 
orsát.
A beszéd 

an meghajl 
tagyj'3' a termi 
el fogja jegyi 
'irály megkenj 
otthagyhatta 
ősség egész al 
Uisztósn veszi

Még a temj 
m pattog és] 
rövidre fog 

gynegyed órl 
|any éles kritj 

lé. azután hí 
Itan csengj 
test“ kér a

A;



S 17.

ICL’S

TA

í I
Z= -N^c ,-FKEPC/z-L1' I

fe zol­
in ái:

bocsás-
Érkezésére

fis dönte- 
sámolása

J :ragéd!a,
li ifjúság 
liységekeí 
|ni fiatal 

szörnyű 
l et meg- 
jágc-t je­
lió ossz*.

ára fl- 
1284 lej. 
pályába, & 

mellett,

lapjaink

Llyában.

SZOMBAT, 1933. JKXTFS 17.
UJ KELET

6 OLDAL

Komor volt a hangulat a világgazdasági
konfterencia megnyitásán
Uj Kelet eredeti tudósítása a konferencia megnyitásáról

London, junius 16. (Az Uj Kelet tud.) 
A _ geológiai múzeum nagytermében ját­
szódik l'e az isteni színjáték: e világ va- 
j1ódi vezetőinek kongresszusa, a világgaz- 
c.aiági konferencia. Már a külsőségekben 
» erezzük, hogy valami, legalább egy 
i-.a. Komolyabb kérdésről van ázó. mint 

■c irázisokkal leszereJhétő leszerelési kér­
dés, vagy bómbasz,tokkal telejömködött 
Locarno. A világ valódi urai, a pénz' 
emverek, a bankárok és hűséges sáfárjai, 
a politikusok fognak itt beszélni a geoló- 
t-íi- múzeum termében. A világ burzsoá­
ziájának most szint kell vallaniai; tud~e 
magán segíteni, vagy nem, ki tud-e mász' 
A saját tudásából, akaratából és erejéből 
a krízisből. vagy rábízza a jótékony 
sorsra, amely minden krízist megold egy­
szer.

ízint kell tehát vallani s enek meg~ 
íe.eiően nincs is meg az a kedélyes ün­
nepélyessége a világgazdasági! konferen­
ciát megelőző tereferének, mint a népszó^ 
veíségi gyűléseken tapasztaljuk. Komor 
hangulati ül iái termen. Remény 'és szkep­
szis üli meg a lelkeket. Szinte — lég- 
a.abb^ is aránylag — csend van, amikor 
a: államférfiak és közgazdasági delegá- 
C-ÓK bevonulnak és elfoglalják helyeiket- 

A nag-y delegációk vezetői itt-ott in~
L érv jut adnak az újságíróknak, akik még 
elvegyülnek a delegátusok tarka tömegé­
ben.

— Egy: egyre becsülöm az esélyeket! — 
üti meg fülünket egy politikus hangj,n 
amurt elgondolkozvai babrál óraláncával. 
Igen. egy az egyhez az esélye annaik, 
fcogv' a nemzetek ulttlranacicnalizmusa és 
ezzel együtt az uj világháború veszélye 
nőjjön ki a konferenciából, vagy a meg­
egyezés -a kibontakozás világos és okos 
útja.

c;- az elröppent intervjumészlet adja 
meg a konferencia valódi izét Ezért, ko­
mor és nyomott a konferencia hangulata. 
A- ünnepélyesség helyett inkább a vára­
kozás feszültsége üli meg -ai termet.

Az aranymikrofón előtt
így van ez akkor is> amikor az óra hár­

mat mutat és az angol királjy odaáll az • 
arí-nymikrofón elé, hogy megnyissa a .
konferenciát. Szemmel láthatólag fárad­
tan és tisztesség ne essék szólván: fél­
szegen mozog őfelsége a mikrofon előtt-, ' 
amely világgá röpíti szavait. Meghatott­
ság látszik rajta és érzi, hogy- a világ- í 
tör énelem egyik legnagyobb pillanatát 
él: át. amikor képletesen kezébe adja a 
teremben ülő clel'egátusoknak az emberi­
ség és a civilizáció történetének további 
sorsát.

A beszéd után mélyen, szinte ájtato"
:ar! meghajlik a király s azután — el- 
.-agyja- a termet. A történelem bizonyára 
tel fogja jegyezni, hogy V. György angol 
király megkönnyebbülést érzett, amikor 
kthagyha-rta a termet az irtózatos fele" 
f - ég egész atmoszférájával, amely nyo­
masztóan veszi körül a bentülökét.

Még a temperamentumos Macdonald 
;e® pattog és ő, a fáradhatatlan beszélő 
s rövidre fogja megnyitó mondókáját. 
-Ryregyed órát beszél mindössze. Né- 
ány éles kritikát röppent a vámhatárok 
eié, azután hangja monoton lesz és fá­
jtán cseng, amikor „békét és meg" 
mtésft“ kér a népiektől.

Hát hiszem ahogy az ember jai terembe 
néz s szeme végigszalad a kiniosan elő­
készített jegjfeleteken és arcokon, csak­
ugyan az & benyomása, hogy ennél nehe­
zebb feladat -elé, mint megértést kérni, 
nem is állíthatta volna a ravasz Mac­
donald a szegény delegátusokat. Mennyi 

: mennyiféle ember! Mennyi, mennyiféle 
erdefc, érzés és- cél!. Hatvanhét delegál 
CIO ül a teremben. Három padsorban 
szazhatvannyolc tag. Valóságos Bábel!

Az abc sorrendben elhelye­
zett delegátusok

, Ebgy a sokféle nép sokféle ellentétes 
erdekse annál jobban kihangsu 1 yozódjék 
a SOTS' szeszélye úgy hozta magával, hogy 
a konferenciai vezetőségének az, azi ötlete 
támadt!, hogy abc sorrendben helyezze el 
a delegátusokat. Szegény vezetőségnek bi­
zonyára sok gondot okozott az elhelyezés! 
Na, most képzeljük el, hogy a világga-zda: 
sag megmentésére kiküldött valamelyik 
delegáció sértődötten eltávozik — mert a 
sorrendben hátrányban részesült- Nem 
ennek csakugyan nem lehetett kitenni a 
vijággazdaságot és így megmaradtak Sz 
abc -sorrend mellett, miég pedig, hogy itt 
is teljesen tapintatosak legyenek, a diplo­
mácia nyelvének, a franciának a-bc-jét 
vettek alapul.

Irák, India, Magyarország
egymás mellett

Amiből kissé -ravasz, képéül kapott a 
világgazdasági konferencia. Például egy"

i más mellé kerültek Irák, India festői vi­
seletbe öltözött delegátusai. Magyar- 
ország frakk o,s képviselőivel;. Egymás­
mellé került Luxemburg és Mexikó, Ju­
goszlávia és Venezuela, Lettország és 
Japán, Peru és Perzsia. És hogy az el­
lentétek tökéletesen szimbolizálva legye­
nek, Ki,na és Chile is egymás mellé kerül­
tek. A román delegáció, Tituliescu ,Mad- 
gea-ru és Mihal,acheval. az élen, Portugália 
és Sansalvador közié került.

Ott ül nem messze tőlük Hugenberg is, 
széles harcsabajusza uralkodik az- egész 
soron, . . Látványosság szempontjából.

A két sértődés állam

Papinkat dolgában .azonban mégis tör­
tént egy kis hiba. A vezetőségbe1 nem ke­
rült be Olaszország és Japán, A két 
legkönnyebben sértődő állam. Mi lesz 
ebből? Egyelőre semmi. Röviden megtap­
solják >a konferencia, vezetőségét. Vára­
kozás-teljesen köhintenek itt-ott. Egy 
hosszú Ívről felolvassák a verifikáló bi­
zottság jelentését, apukán megint Mac­
donald kezd beszélni. A delegátusok pa­
pírjaik felé hajolnak. Számok és jegyze­
tek röpködnek a levegőben és' reszketnek 
a ceruzavégeken. Az ünnepélyességnek 
vége van. A delegátusok már nem ülnek 
mereven helyeiken, felkönyökölnek a, pa­
dokra, jegyeznek, hümmögnek s úgy tesz­
nek mintha gondolkoznának ési dolgozná­
nak.

A világgazdasági konferencia megkez­
dődik. . . dr n. a.

Selecl-Mozgó
\ Nagy sikerrel folytatja

Dolores del Rio
közkedvelt művésznő legújabb filmjének 

bemutatását:

Mexikó virága
i exotikus film, mely Mexikó legszebb 
> vidékein játszódik le.
f .8

pitani. Az ottani nyomozás eredményei 
azonban azt mutatták, hogy a csernoviéi 
letartóztatottaknak Kolozsváron és Nagy 
váradon voltak kapcsolataik. A kolozs­
vári rendőrség meg is kezdte a nyomo­
zást ezeknek a kapcsolatoknak megállapi 
tására. Adatokat a hamisdollárok elhe­
lyezőiről Csernovieból kapott a rendőr­
ség, mely több házkutatást és három le­
tartóztatást eszközölt Kolozsváron. Letar­
tóztattak Eger József kereskedelmi ügv- 
nököt, akinek nevét a csernovici rendőr­
ség közölte. Eger másnap Csernovicba szál 
litották. Ezután Ernster Hermann ügy­
nöknél tartottak házkutatást, akinél négy 
darab százdolláros bankjegyet talált a 
rendőrség. A százdollárosokról megállapi- 
toták,^ hogy egészen tökéletes, a megté­
vesztésig hü hamisítványok.

A rendőrségen Ernster bevallotta, 
bogy a hamis dollárokat egy kolozsvári 
tőzsdeügynöktől kapta, azzal a megbízás 
sál, hogy Csernovicba szállítsa. Eger Jó­
zsefet akarta megbízni azzal, hogy a 
pénzt Csernovicba vigye. A vallomás alap 
ján a tőzsdeügynöknél is házkutatást 
tartottak

Junius 22-ikén nyílik meg Püspökgyőgyfüídőn a

Schwartz-féle orth. kóser penslo
felnőtteknek és gyermekeiknek (felügyelettel). Lakás, fürdő és elsőrendű orth 
kóser ellátás. Felnőtteknek 120 lejtől, gyermekeknek 100 lej. Érdeklődni: 

Schwartz Menyhértné leányinternátusban, Oradea.

—- Hersch Léb Gottlieb könyve. A hi­
res szigeti ,,marséiifc“, Hersch Léb Gott­
lieb müvének első kötete most ' jelent 
nie.g. Itt olvashatjuk a H-erzJlel való ta­
lálkozásának leírását. Versek és adomák 
tarkítják a kötetet, amelynek ára- 15 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

-- A borgói rabbi Aradon. Mendel 
Friedländer borgói rabbi, az olaszliszkai 
caddik veje hívei kérésére Aradra uta­
zott.

Nagg Palcszltna-mceflng 
Kelozsváron

b

Ciuj-Kolozsvár, junius 16. Mint tegna­
pi számunkban közöltük az E. ZS. N. Sz. 
kolozsvári csoportjának rendezésében, va 
sárnap folyó hó 18-án a Corso mozgóban 
nagy meeting lesz. Ezen a meetingen dr. 
Fischer József, dr. Marton Ernő, Jámbor 
Ferenc, Ing. Klein Gyula, dr. Weisz Fü- 
löp. Nimberger Ernő és Kertész Márton­
ná fognak beszámolni Palesztinái utjuk-

ról. A szónokok részletesen fogják ismer­
tetni az egyre erőteljesebben épülő ország 
gazdasági, kereskedelmi, politikai és kul­
turális viszonyát. A meeting iránt igen 
nagy érdeklődés nyilvánul meg Kolozs­
vár zsidóságának körében. Vendégeket 
szívesen látunk. A meeting kezdete fél 11 
óra.

FELHÍVÁS!
Mindazon iparos, aki önállóan dolgo 

zik, úgymint, önálló kereskedő, aki üz­
letében alkalmazottal dolgoztat, nemze­
tiségre való tekintet nélkül jelenjen 
meg f. hó 18án délelőtt 10 órakor az 
ipar és kereskedelmi kamarai nagyter-

• méhen a nagy tiltakozó gyűlésen, ame~ 
I lyen egyaránt mondjuk ki a tiltakozó
• szavunkat a legutóbb megjelent egye. 
i sitett és módosított szociális biztosiási 
I törvény, különösen 11-ik cikk ellen.
• A szervezőbizottság gondoskodni fog,
I hogy mindazon súlyosan sértő pontok

kellőképpen megmagyarázva legyenek.
A szervezőbizottság.

A
Esernyő

a legolcsóbb áron 
és a legnagyobb 

áiasztékban kapható
Tr ansllvania

ernyőáruházban Cluj, 
Calea Regele 

Férd. 17.

a

Két embert letartóztattak, 
egyet őrizetbevettek Kolozs­
váron a hamis százdollárosok 

forgalombahozói közül
Egyet már elszállítottak Csernovicba, a másikat vasárnap viszik 

el, a harmadik a Park szanatóriumban fekszik
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Ciuj-Kolozsvár, junius 16. (Az Uj Ke­
let tud.) Napok óta kósza hírek keringe­
nek Kolozsváron arról a legnagyobb ti­
tokban folyó rendőri nyomozásról, ame­
lyet az egész Középeurópát behálózó dol- 
lárhamisitó banda kolozsvári kapcsolatai 
leleplezésére vezettek be. Az Uj Kelet 
már hetekkel ezelőtt foglalkozott a dol- 
lárhamisitási botránnyal, mert Romániá­
ban legelőbb Máramarosszigeten került 
nyilvánosságra. Itt Birnbaum Jakab neve 
körül suttogtak legelőször hamisdollár­
ról, de az ügy váratlanul lezárult azzal,

hogy Birnbaum Jakabot a bukaresti rend 
őrség „brigada mobilá“-ja tisztázta a vá­
dak alól és helyette letartóztatta feljelen­
tőit.

A hamisdollárok ügyének ez volt az 
első eseménye Romániában. Csak néhány 
hét múlva pattant ki Csernovicban egy, a 
máramarosszigetihez hasonló dollárbot­
rány, melynek hőseit azonnal letartóz­
tatta a csernovici rendőrség. Itt azonban 
csak néhány százdolláros hamisítványt 
találtak, amelyeknek eredetéről a cserno­
vici rendőrség nem sokat tudott megálla-
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unlus 20. A sékelakció lezárása Zsidók váltsátok meg e 8 napban még 
sékeleteket! Tégy ettek tanúságot a zsidó 

jövő mellett!
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HÁROM „GYŐZELEM“

Ugyanazon huszonnégy órában történt. 
Különös dolgok, amikből Poe, vagy Mey- 
rinck bizonyána irt volna valami misz 
tikus históriát. Az újságíró azonban csak 
lejegyzi és a futó impressziók szerény 
virágaival ékesítve tálalja őket az olvasó 
elé.

f. Jött a bír, hogy Sehmeling világ­
bajnok, aki, szegény, a legutóbbi bor­
versenyen alólmaradt, Németországba 
utazott. Kézfogóra. Nem kampóskeresztes 
barátainak kézfogására. Erről, lecsúszott 
a newyorki porondon. Hanem hogy el- 
jegyezze Anny Ondrát, a filmnek ezt a 
jeles komikáját. A művésznő _ ezzel is 
bohózatot játszott el, mert amikor oda 
Ígérte kezét a sampiónnak, biztosra vette, 
hogy győzni fog. Ba-errel mérkőzött, egy 
kanadai zsidóval. Bizonyos, hogy már 
csak nemzeti becsületből sem engedi le" 
teríteni magát!

Valahol azonban hiba történt. Vagy a 
nemzeti felbuzdulás, vagy a tréning, 
vagy a lélekjelenlét körül. Tény1, hogy 
Sehmeling homlokáról a világbajnokság 
babérja lekerült. Győzött a zsidó.

Ha tehát Anny Ondra mégis Schme- 
lingé lesz, akkor ezt már csak nemzeti 
becsületből teszi.

2. Akkor este bohémek kuglipartira in­
vitáltak. Tizen voltunk. Fele zisdó, fele- 
árja. Csoportmérkőzést rendeztünk ezzel 
a beosztással és abban a biztos tudatban, 
hogy az árják (közöttük súlyos kugli­
tekintélyek) lehengerelnek. Eredmény? 
3:1 a zsidók javára.

Mondhatom, nagy érzés.
Megszokott éjjeli sétámat kinyújtottam 

egy órával, hogy ébren élvezzem ön­
magamat, aki egy alkalommal1 kilenc 
közül nyolc fabábut terítettem le zsinór- 
lövéssel, mantiner nélkül, „trambulin“ 
érintésével. Társaim irigykedő-ujjongó 
kézszoritásainak melegét éreztem a hűvös 
éjszakában.

3. Hazajövök és asztalomon egy levél.
Egy pesti barátom nemzeti dicsőséget kö" 
zöl velem: Versenybeli dicsőséget. Barát" i 
Ságban van, talán rokonságban Gál Ju- | 
1 iával, a magyar szépségverseny idei j
győztesével. (Aki, most megsúgom: zsidó 
leány. Apja tisztes müköszörüs.)

Kicsi pech történt vele. Madridban az

apjának pedig a Szilágyságban még ma. 
is szép birtoka van. Keddre Gál Julia 
már ki is mondta a boldogító igent, a 
vőlegény pedig — miután még egy gyö­
nyörű nyolc karátos gyűrűvel lepte meg 
menyasszonyát — felült a budapest—ams 
terdami repülőgépre, hogy hazautazzék 
Buenos Airesbe. Esküvő karácsonykor 
lesz.“

Eddig a levél.
Képzelhetik, milyen örömmel tettem le 

a levelet. Megint egy zsidó győzött. Ez­
úttal az angol ellen. Holott csak sajt és 
vajgyára van Buenos Airesben, míg az 
angolnak telefongyára az Egyesült Ál­
lamok több városában.

*
Önök tudják azonban a közmondásból, 

hegy zsidó öröm soha nem lehet teljes.
Reggel felveszem ajz- újságot és mit 

olvasok?

SHUmZ-FIWI
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APED
A szilágy Somlyói bankok Gál Júliának | 

ezt a táviratot küldték:
Dél amerikai milliomos vőlegényében ; 

ráismertünk a, három év előtt _ innen , 
megszökött sokszoros váltóhamisitóra. í 
Kérjük személyazonosságát velünk közöl* | 
ni. Szilágysomlyói károsult bankok“.

Szegény kis- zsidó szépségkirálynő! j 
Szavamrai. szívesen lemondtam volna a ; , „ , ,
magam kugli-dicsőségéről és bizonyára | Egyszeri közlésnél egy szó 2 ej. vast»
Baer társaméról is, csak ez 
lens ég ne jött volna!

OPERA MOZGÓ:

a kellémet'
(sz, i.)

\ gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde- 
\ lén 28 lej. ÁBástkeresőknek 38 sz&zalek 
- kedvezmény. Apróhirdetések dija előrs 
l fizetendő. Jeligés levelet csak ngy tovab- 
í bitünk, ha portóbélyeg mellékelve tbi»

Csütörtöki kezdettel:
Éjféli szerenád. Jan Ki apura, a te­
noristák királya és Schneider Magda. 
Rendes helyárak.

Jön: Az idegen. 
Maurus'sal

Dumas regénye. Gerda

Ä Jövő hét eseménye:
Ä marathon! futó a Színkörben

i
I Sport, napfény, szerelem, küzdelem 
i — ez a meséje a Marathoni futónak, en 
I nek a sportfilmnek, amelyhez fogható 
\ arányút és amelyhez hasonlóan izgaL 
I masat még nem készítettek. Egész sor 
i sztár játszik a Marathoni futóban: Bri- 
• gitté Helm, Ursula Grabley, Trude von 
! Molo, Hans Brausewetter, Viktor de 
I Kova és a névtelen sztárok egész töme- 
: ge: az atléták, kínai és japán futók és 
I úszók, akik a film felvételeinél közre- 
I működtek.

és Viktor de Kowa. A verseny előtti 
« tréning lázas levegőjében szövődik ez 
j a szerelmi regény, amely ezer kompli- 
! káción keresztül vezet a hepi endliez.

Olyan ennek a filmnek a tempója, 
mint a legizgalmasabb detektivregényé, 
felvételei, mint egy olimpiai riportfilm 
nek, zenéje, mint egy operettsláger­
nek. Olyan film a Marathoni futó, ame 
lyet nemcsak minden sportember, ha­
nem mindenki meg fog nézni, aki más. 
félóra élvezetet meg akar szerezni ma­
gának.

A film meséje egyszerű és éppen ezért 
! ellenállhatatlanul érdekes: Brigitte
I Helm müugróbajnoknőt játszik, akit 
i ketten szeretnek, két fiatal sportember, 
I akik a marathoni futás olimpiai bgj. 

európai miss-válas-ztáson a spanyol szép' J noksáigára treníroznak: Brausewetter
seggel szemben egy orrhosszal lemaradt. -- TT-1--t— ----- 1 1 "2i‘
De a szépség királynője ugyanazon a 
napon egy másik versenyben győztes lőtt.
Olvassuk, mit irt a barátom:

„Történ: ugyanis Madridiban, hogy a 
kislány kezét a választás napján meg­
kérte James Withney, az amerikai telefon 
király. De kikötése az volt, -hogy a vá­
lasztáson nem vehet részt. Gá| Juliba 
ebbe a. kikötésbe nem ment belé, külön­
ben is kijelentette, hogy nem igen sze­
retne külföldi emberhez, feleségül menni.
Ha csak egy mód van rá, magyar ember 
hitvese szeretne lenni. (Értsd: zsidó em­
beré. A szerk.) A választás után, amikor 
kicsit szontyolódottan ült a madridi Ritz 
hotel éttermében, egy nyúlánk, elegáns, 
frakkos ur állott elébe és táncra kérte.
Ebben a pillanatban Gál Juliskának fo­
galma sem volt arról, kivel táncol, ki az 
illető, an-gol-, francia, vagy amerikai.
Csak a tánc után. -amikor helyére kísérte, 
tudta meg, hogy magyar emberrel tán­
colt. Ez az ur ugyanis a legtisztább ma­
gyar nyelven köszönte meg a táncot. Be 
is mutatkozott. Klein Józsefnek mondotta- 
magát. Buenos'Airesböl jött ahol az Ave­
nida de Mayor, hatalmas sajt" és vaj­
gyár telepe van. És megkérte a kezét.

A miss el mosolyogta magát és hogy 
éppen kosarat ne adjon, azt mondotta:

„Majd. ha egyszer Pestre jön, beszé­
lünk a dologról.“

Viccesnek tűnt fel előtte, hogy egy na­
pon belül két kérő is jelentkezik. Egy cső 
mó ünneplés után a múlt hét péntekjén a 
Miss megérkezett Budapestre és már 
egyik kérőjére sem gondolt, amikor hét­
főn délben egy hatalmas virágkosár ér­
kezett a leány szüleinek lakására, mellé­
kelve egy névjegy, ahol Jósé Klein Bue­
nos Aires közli, hogy ígéretét realizálan­
dó délután négy órakor tiszteletét teszi.
Pontosan négy órakor beállított Klein 
József, aki röviden megismételte Madrid 
ban hangoztatott kérelmét. Megkérte a 
kis Gál Julikát. Le is tett nyomban egy 
30 ezer pengőről szóló takarékkönyvet és 
másik 10 ezer pengőt, hogy Gál Juliska 
tanuljon meg a következő öt hónapban 
valamit franciául és spanyolul.

A szülők még aznap egyik nagy buda 
pesti bank összeköttetése utján informá­
lódtak Jósé Klemről, az információ dús­
gazdag embernek jelzi, ő maga egyébként 
Erdélybe való, rokonsága is ott van, édes

SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Szombaton: A magyar rapszódia. Min­

den idők legszebb filmje, teljesen uj 
kópia. A főszerepekben: Dita Parlo 
és Willy Fritsch.

Jön: A marathoni futó. Világsláger. A 
sport, a napfény, az ifjúság filmje. 
A főszerepben: Brigitte Helm.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szómba: 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Maxikó virága. Romantikus szerelmi 
-dráma főszerepben: Dolores del Rio.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Szómba:» 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Zsiványok a fedélzeten. Izgalmas 
kálandordráma,, főszerepekben,: Tho" 
más Mei-ghan, Charlotte Greenwood.

splX ÍDDIlSti ÜtftDDX HEPTirP

pytmtnys ]xs oki 111 
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I Csipkebevarrás, függöny, ^ ágyteritő, 
é párnák montirozása, kelengyék készítése 
I Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. — 
\ Ugyanott kézzeívarrott kesztyűk készítése 
I és tanítása.

I Jégszekrények a készítőnél: Grünvaid 
§ Jakab fémipari üzemében C. Dec eb a. 23. 
\ Készít: bádog é-s tömegcikkeket.

Szombat, junjus 17.
Bukarest. 19.20: Grammofon. 20: Né­

gyes. 20.45: Rádiózenekar. 22: Könnyű 
zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gram- 
niofónhangv. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. 
Közben gr aram of ón. 72.05: Katonazene. 
12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, idő­
járás. 1.30: Cigányzene. 2.45: Hírek. — 
4: A Magyar Cserkészszövetség előadása. 
4.10: Meseóra. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 5: A Balaton sportja. 5.30: 
Énekkar. 6.10: Amatőrposta. 6.30: Jazz 
számok zongorán. 7.15: Kóstoló. Egy- 
fervonásosok. 9.15: Az Opera-ház tagjai­
ból alakult zenekar hangv. Közben 10: 
Pontos időjelzés, időjárás. — 11: Arab 
nyelvű előadás. Majd cigányzene.

Becs. 19: Szólisták hangv. 20: Katona­
zene. 22: Zenekari hangv.

Berlin. 22: Tánczene.
Breslau. 18.30: Grammofon.
München. 23: Stájer énekkar.
Varsó. 17.15: Grammofon. 18.35: Ka­

marazene. 21.30: Chopin hangv.
Milánó. 20: Grammofon. 20.45: Ope­

rett.
Róma. 20.45: Egy és kétfelvonássá 

operák.
Brünn 19.25: Katonazene.
Belgrád. 15: Grammofon. 19: Népdalok! 

22.30: Cigányzene.
Ljubljana 20.30: Dalegylet hangv.

NYÍLTTÉR*)
NYILATKOZAT

Alól írott kijelentem, hogy az Országos 
Zsidó Párt ifjúsági tagozata ellenzéki 
csoportja nevében kiadott röpcédulát 
tudtom és beleegyezésem nélkül adták Id 
és annak szövegével1 nem azonosítom 
magam.

Cluj, 1933 juni-us 11.
Ernster Béla

(E rovat alatt közeitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.)

I MütejoTtói, készítve a rettegi főrabbi fet- 
I ügyelete alatt, alkalmas mindennemű sajt 
I készítéséhez. Kapható Legmann Mór Re' 
I teag, jud. Somes.
■■ ■ ...........................—-----------------------------------------------

l Jókarban levő szappan-hűtőt megvétel' 
■ re keresek. Berger szappangyár. Szaf 
j már.

Héber tanfolyam nyílik kezdők és ha­
ladók számára. Jelentkezni Sámuel Jenő 
néi, Ötvös uecai zsidó iskolában délelőtt

\ 5—7-ig.

i Nyaralásra nagyon alkalmas, szép kér 
’ tes lakás Erzsébet ut elején julius-au- 

gusztus hónapokra kiadó.

I Központban jól bevezetett kóser étte- 
! rém elutazás miatt azonnal átadó. Érte- 
i kezni: ,,Tricomp“nál1, Reg. Ferdinand 19.

I Két zsidó fiatalember különbé járatú 
1 szobában teljes éllátást kaphat, szemé' 
I lyenként 1500 lejért. Grossman-nái, Reg, 
! Ferdinand 13.

I Megnyílt a „Família“ kóser vegetárius 
j étterem. Unió ucca 10., hátul az udvarban 
í Kitűnő, változatos konyha, ízletes ételek 
I Vezető: Schwartz Ignácné.

í Nőtlen fogtechnikust 35—40 év körül jó 
: munkaerőt keres társnak nagy vidékkel 
! rendelkező fogorvosnő. Ajánlatokat: Áb- 
\ rahámné, Arad, Plata Avram Jancu 9.

! Tüchtige Seugling und Kinderbesorge- 
; rin mit Jahreszeugnisse wird auf Bade- 
I őrt zu jüdischer Familie gesucht. Offerte 
; Rudolf Mosse, Arad.

Í Bútorozott szoba kiadó, Rudolf u. 11.

Eladó négy darab egyenként 1000 négy 
zetméter területű házhely az Alsóköves- 
padon, str. Artelor és mellékuccájában. 
Értekezhetni az Opera főpénztáránál 12 
órától fél- kettőig.

Keresek azoniialra. esetleg julius 1-re 
1 vagy 2 szoba fürdőszobás lakást, lehe­
tőleg centrumban, vagy annak közelében. 
Cim a kiadóban.

Montirozás, előnyomás, tervezés, csipke 
bevarrást és minden iparművészeti mun­
kát előnyös árban vállal. Bernáth. str. 
Chinez (Kinizsi Pál) No. 2a. Konc-ház 
(Óvár) emelet.

Nincs- kedve nevetni!
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Besfal Mozgó
Ma, szombaton :

A császárnő ihoi$yái
(Violettes imperiales)

Párizsban készült, franciául beszélő és 
pazar berendezésű film. Raquel Melier­
te’. Francia produkció.
Vasárnap d. e. lUkor matiné: Jonny el­

lopja Európát. 10, 15 lejes helyárak.

Macdonald nagy beszéde 
a iondoni Palesztina-kiállitás 

ünnepélyes megnyitóján
LONDON, junius 16. A napokban 

nyílt ̂ meg Londonban a palesztinai ki­
állítás. A kiállítás előtt hatalmas meg. 
nyitó gyűlés volt, amelyen az angol és 
a zsidó élet számos reprezentánsa vett 
részt.

A kiállítást Macdonald, Anglia mi 
niszterelnöke nyitotta meg az alábbi be 
széddel:

j Nagy örömömre szolgál az, hogy 
résztvehetek ezen a megnyitón. Boldog
vagyok, hogy jelen lehetek egy ilyen 
nagyszerű műnek a bemutatásán. mint 
amilyen a palesztinai mii.

— Én voltam- Palesztinában s láttam 
azt a munkát, azt a hatalmas életlendü. 
’etet. amely ott van s amely ott a zsidó 
kát nagy munkára füti. Jártam a Gil- 
voa hegyén s láttam parasztokat, akik 
najdan orvosok, ügyvédek s egyéb In­
tellekt uelek voltak. Most parasztok. A 
londoni börzeügynökök, a sokat csúfolt 
zsidó kereskedőszellem ott megcáfolta 
önmagát. Hállottak ilyet?! Ez nem, üz- 
let- nem nyereségvágyból keletke­
zet t. A bolygó zsidó meg éledése $ ön­
magára eszmélése volt ez. A cionizmus.
. ~ , megvagyok róla győződve, hogy
jöhet bármi, jöhet nyugat felöl bármi- 
Iyen vihar: a börzeügynököket eljutsz- 
t a halja, a kereskedőt tönkreverheti: 
jöhet egy krach s a bankdirektor, aki 
na Londonban sétál, holnap Párizsban 
ogyeleg jöhet egy nagy vihar s elsöpör­
heti a biztos talajukat, de ezeket a pa­
rasztokat, ezeket a zsidó földbe ásott 
embereket nem mozdíthatja el semmi 
sem onnan.

~ Ér> láttam künn ezeket az embere­
ket s meghajtok előttük. A huszadik 
szazad bajnokai ők- Ott ezek az embe- 
rek valahogy biztosabban állnak is. A 

^Jel méhen: a talaj lábuk 
-ott oan s ok nem imbolyognak.
■ jok támadás hangzott el ellenük, 

cionista részről. Azonban: ha mi bizo­
nyos mértékben nem, értjük mea ezt a 
nagy lendületet, amivel a zsidók egy- 
mrre akarjak történelmüket visszacsi 

raim,ugy azt nem rosszindulatból tet- 
UnP Jetek el nékem, ha majd esz- 
.endok múlva találkozunk valahol, még 
megfogjatok érteni, a mi helyzetünket.

angol politikát Ti most szakitoüa- 
tok magatokai- Eddia ti voltatok a fo- 

(T>ités emebrei, most
r, tn MZ t0kj .¥sSím menni. Igaz, nem 
Z: , °k muhk, ámde pillanatnyi rósz-

mi életre sz6U
J!fnnnn'U ***?&& lelkesedés-
jU^afa j jVidesen résztvevő tömeg. 

Jana. Lord Readina tartott beszédet 
y&ttamcsajc kihangsúlyozta a kiaüi- 

as ebeket s meleg szavakban mutatott 
^talmas fejlődésére s az 

ngobzmh kereskedelmi viszony kimé- 
liftesének szükségességére,.

, U Németország hitelezőinek delegátu- 
°nd*nban *értekez,etet tartottak a 

nemet transzfermoratórium ügyébenLondonból jelentik: Ma a némSJSáS
’ezőfc11 ?fairaíUf hlíeIekben érdekelt hite- 
; Z°„ - delegátusai, tartottak értekezletet
Lvéhln Hr!Z-agl transzfermoratórium
kSät Hatarozatro1 ™ég nem adtak ki

— Eljegyzés. Blatt Nusit Ilosva elje­
gyezte Heen Ferenc Nasaud. Minden kü- 
-ön értesítés helyett.

— I. P. Morgan a panama izgalmak 
után üdülni megy. Newyorból jelentik: 
A Corsair J. P. Morgan jachtja a brook 
lyni kikötőben készen áll arra, hogy ki­
fusson a nyílt tengerre, aki nyári üdü- 
lőutra készül, mert a washingtoni vizs­
gálat izgalmai következtében hosszabb 
pihenőre van szüksége.

I — Helyreigazítás. Egyi legutóbbi szá" 
; inunkban jelentettük, hogy Bukarestben
• váratlanul meghalt Bréger József, a bu- 
í karestii zsidó közéletben jól ismert és
- népszerű cionista. Közlésünk alkalmával
• sajnálatos sajtóhiba folytán az elhunyt 

Bréger József neve helyett fiának, dr. 
Bréger Samunak neve jelent meg. A saj-

i nálatos tévedést azzal igazítjuk helyre, 
hogy részvétünk kifejezése melletti bizto’ 

i sltjuk dr. Bréger Samut: hosszú élétü 
i lesz, mert halálhírét közölték.
: — Orvosi hir. Dr. Izrael Lipót bel- és

gyermekgyógyász tanulmányul járói visz- 
szaérkezve rendeléseit Alba-Iulián újra

- megkezdte.í
I — Uj teherszállítási vasúti tarifa lép 
j életbe Magyarországon. Budapestről jelen 
í tiki E niagyar kormánynak az az inn-n- 
t ciója, hogy uj vasúti tarifa lépjen életbe 
i julius elsején a teherszállításban. A ta-
• nácskozások folynak. A vasút részéről —
\ Lir szerint — csak abban az esetben haj- 
I lan dók belemenni egyes tételek mérsék- 
f lésébe, ha valamely ellentételben kompén

Zációt kapnak. Tehát nem tarifamérsék­
lés, hanem kiegyenlítés fog bekövetkez­
ni. A vasút a jövőhét folyamán fogja uj 
tarifájának javaslatát a kormány elé ter­
jeszteni.

> — Eljegyzés. Szabó Ella és Kasztner
Ernő jegyesek. (Minden külön értesítés 

j helyett.)
— Élénkülés a francia iparban. Párizs­

ból jelentik: Az iparban tovább tart az 
élénkülés. A munkanélküliek száma hét- 
ről-hétre csökken. Az ipari termékek in­
dexszáma lassú, de fokozatos emelkedést 
mutat.

Élvezet-e
egy csúnya férfivel sétálni? 

Igen! ha elég okos, hogy finom

Vita

o n bon okát!
vigyen magával.

Az egy élvezet!

Amerre jártok, amerre keltek, mindenütt csak fäfaJ egyetek! 
Csodásán frissítő és tápláló! f„Kandia“-gyártmány

Timisoara.

I

'í — Leszerelünk! Washingtonból jelen- 
i tik: Swanson amerikai tengerészeti állam 
l titkár kijelentette, hogy az admirálitás 
j 32 hadihajót fog megépíttetni a követke- 
I zó három év folyamán, összesen 238 zn;I- 
1 lió dollár értékben.
I — Eljegyzés. Koth Erzsiké Tamásfalva 
í és Markovits Dezső Szilágycseh jegyc- 
I sek. Minden külön értesítés helyett.

— Egymillió aláírással ellátott felhi- 
\ vást nyújt be a newyorki Böné-Brit pá- 
1 boly Roosevelthez, hogy interveniáljon 
■ a német zsidók érdekében. Newyorkból 

jelentik: A newyorki Böné-Brit páholy 
vezetősége egymillió aláírás gyűjtését 
határozta el, melyet Rooseveltnek nyúj­
tanának át, azzal a kérelemmel, hogy 
Roosevelt interveniáljon a Népszövetség­
nél a németországi zsidók érdekében. A 
felhívás hivatkozik különböző ilyen inter 
venciőra, melyek mind sikerrel jártak.

A női egyéni tőr Európabajnokságát 
Budapesten- az angol Neligan nyerte 6 
győzelemmel. Második lett Bogáti-Bogen 
Erna 5 győzelemmel, 25 kapott tussal, 
harmadik a dán With 5 győzelemmel, 26 
kapott tussal, negyedik a dán Olsen 5 
győzelemmel, 27 kapott tussal, ötödik 
Elek Ilona 4 győzelemmel, haiodik Elek 
Margit, hetedik Dany Margit, nyolcadik 
az olasz Cerami, kilencedik az angol 
Guiness

Jannings a jövő szeónra hosszabb ven­
dégszereplése szerződött a bécsi Volks- 
tehaterhez. Fel fog lépni többek között 
Forzano uj történelmi drámájában, a 

. . Nagy Péter cár-ban és Strindberg Wít-
— Bécsben felgyújtottak egy nyilvános \ tembergi csalogányá-ban, amelyet Bécs- 

telefonállomást. Bécsből jelentik: A ne- | ben még nem játszottak 
gyedik kerületben ismeretlen tettesek fel

I —Emelik a gyümölcs és zöldségnemüek 
vámtételeit Franciaországban. Párizsból 
jelentik: A szenátus földművelésügyi bi­
zottsága javaslatot terjesztett elő a gyü­
mölcs- és zöldségnemüek vámtételeinek 
emelésére és a behozatali kontingensek 
megszigorítására, tekintettel arra, hogy 
védelemben akarják részesíteni a francia 
termelőket a külföldről olcsón beözönlő 
termékekkel szemben.

j — Fegyverraktárt találtak egy német 
község temetőjében. Berlinből jelentik: 
Halle mellett egyik község temetőjében 
a sírok között a föld mélyén fegyverrak 
tárt találtak, amelyben két gépfegyver és 
számos fegyver volt elrejtve.

i - Értesítés. A Ferdinánd úti zsidó ele­
mi iskola által létesített- stánai gyermek 
nyaralótelepen julius hónapra még négy 
hely betöltetlen. Jelentkezéseket folyó hó 
19-ig elfogad az iskola igazgatósága, a 
hol a feltételek is megtudhatók. Igazga- 

! tóság.

A kolozsvári «zsidó iparosok vigalmi 
bizottsága, tisztelettel meghívja t. ven- 

I dégeit, valamint az egyesület tagjait és 
; családjait, folyó hó 20-án kedden este 9 
■ órai kezdettel a Regál kávéház nagy kü- 
! lön termében tartandó fagylalt estjére, 
j Mivel ezen nagyszabású szórakozó estély 
i bevétele az aggmenház fenntartására for 
j dittatik, kérjük az igen tisztelt nagy kö- 
! zönséget, úgyszintén a pártoló tagokat,
: hogy minél számosabban megjelenni szi- 
I veskedjenek. A hölgybizottság.
j — A legújabb nagy lexikon 108 lej. A
I legutóbbi adatokkal kiegészített és kibő- 
; viteti Genius lexikon 1933 megjelent. 1712 
j hasáb, 800 képpeli, 32 mümelléklettel. A 
i vaskos kötet remek nyersvászonkötésben 
j 168 lej a Lepage könyvkereskedésben Cluj 

Kolozsvár. Küldje be és frankó kapja, 
vagy utánvéttel portóval.

— Ismeretlen tettesek a Semmeringen 
elvágták a becs—milánói táviró kábelt

\ Bécsből jelentik:Ismeretlen tettesek a 
I Semmeringen Steinhaus közelében kiás- 
i ták és elvágták a Bécs—Klagenfurt—Vil- 
! lafeh—Milano távirókábelt. A táviratok 

most rádió utján lesznek továbbítva Dél 
felé.

gyújtottak egy nyilvános telefonállomást 
és egy ujságárusitó bódét. Mindkét tüzet 
sikerült gyorsan eloltani.

Primária Municipiului Cluj. 
Nr. 12735—1933.

PUBLICATIUNE

A párizsi Port-e-St. Martin színházban, 
bécsi operett-társulat fog szerepelni Há­
rom kislány c. operettben. Schubert 
szerepét Richard Tauber énekli, aki riár 
Párizsban tartózkodik.

Presedintele Comisiunei Interimare a 
Municipiului Cluj, aíducem la cunostintá 
generálé cá, in conformitate cu legea 
pentru modificarea a rí. 67 din legea 
pontra dobándirea- si perde-rea nationa- 
litátii románé, apárutá in Monitorul Ofi- 
cial cu No. 119 din 2. Jun. 1928, si din 
neu modificatá si publicata in Monitorul 
Oficial No. 244 ’din 18 Oct. 1932, ultimul 
termen) pentru constaiarea si inserierea 
ult-erioará in registrele de nationalitate, 
espirá la 1. Sept. 1933.

Ca urmare se i-nvitá to-ti acélai, cári din 
care-care motive au fost omisi din lis- 
tel-e de nationalitate, sá-si inainteze in 
termenul de- mai sus, cere reá prevázutá 
cu actele justificative mai josi notate:

1) Gertiiicat de mastere sau cäsätorie,
2) Certificat din care sä se constate, 

cá la 1. XII. 1918 au avut apartinerea 
c ornu nailä in vre'o comunä din Ardeal si 
Bucovina, sau la 9. Apr. 1918 domiciliul 
administrativ in vre-o comunicä din 
Bararabia.

3) Certificat cä la 1924 luna Mai pänä 
in Julie a fost absent din locul de apar* 
tine re,

4) Certificat cá nu a fost repatriat si 
nu a optat la altá nationalitate stráiná.

5) Certificat cá nu a fost respins de 
organele prevázute la art. 19 si 20 din 
regulamentul légii de nationalitate.

Toti aceia, cári in termenul prevázut 
nu'si vor face forme le legalé s'a-u, nu 
vor indeplini conditiunile recerute de 
lege, vor fi respinsi, cu drepr dé apel la 
Tribunal in 40 de zilte li-bere §i de recurs 
la Ca-s atie in- termen -de 20 zile libere del a 
pronuntare-a Tribunalului.

Cei rámasi res-pinsi- in mod' definitiv, 
nu vor mai putea cere constarlarea sau 
recunoaste-rea nationalitátii románé pe 

cale administrativá, dec át prin n a tural i- 
zar-ea, cenform art. 7 §i c on sec. din Itegea 
suiscitatá.

Cererile tim-brate se vor inainta la re- 
gistratura acestui Munácipiu.

Cluj, la 31 Mai-u 1933.

Shimmy paszta
XtDD^S W

Francia terpentines cipőkrém. Sat-uMare, 
Str. Aure-Iiana No. 1.

Vasárnap a svájci rádióállomások esti 
műsorának egy részét 91 amerikai1 és ka" 
nadai, valamint egy hawai rádióállomás
is átveszi s közvetíti hallgatóinak

*
A Francia Országos Könyviár ki állí­

tást rendezi abból a nagyértékü kézirat- 
gyűjteményből, amelyet Henry Rotschild 
báró adományozott az intézménynek. A 
követke/zo hires személyiségek kéziratai 
láthatók a kiállításon: Rousseau, Victor 
Hugo, Mme Sévigné, Lamartine, Maria 
Stuart, Luther, Kálvin, V. Károly spa­
nyol király, Marie Antoinette Medici Ka" 
tálin, stb.

— Schleicher tábornok Svájcba mene­
kült? Bernből jelentik: A világsajtóban 
hírek jelentek meg- arról, hogy Schliecher 
tábornok volt birodalmi kancellár Svájc­
ba menekült. A svájci távirati iroda ezt 
a hirt megcáfolta.

RISC BEREUT
közismert külföldi legjobb 

csak
gyártmányt

viszont­
eladóknak

divatszinekben azonnali szállításra, aján-" 
lünk. Kívánságra árajánlattal szolgá­
lunk. Nagyobb városokban képviselőket 
keresünk lerakatok -létesítésére óvadékkal

Primafir“
Cluj, Cal. Victoriei 34.

*»

Színkör Mozgó Színkör Mozgó
Szombaton % 5, 7 és 9'kor, vasárnap d. e. 11-kor:

A magyar rapszódia
Willy Fritsch, Dita Parto, Lil Dagover. Élőzenekisérettel!
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Páratlan raliéi a isaaten
Oraclea-Nagyvárad. junius 16. Kelle­

metlen utikalandban volt része Tican 
Joan bukaresti kereskedőnek, aki Nagy 
váradról a fővárosba utazott.

Csúcsa közelében egy „ellenőr“ lépett 
az egyedül ülő kereskedő fülkéjébe s 
a jegyet kérte. Tican a zsebébe nyúlt, 
ekkor azonban az ellenőr hirtelen hoz. 
záugrott s egy kloroformmal átitatott 
zsebkendőt tartott a kereskedő orra 
alá, aki azonnal elkábult.

Tican csak Huny ad tájékán tért ma­

gához. Ösztönösen zsebéhez kapott s 
megállapította, hogy 75 ezer lejt tar­
talmazó pénztárcája hiányzik. Amikor 
tüzetesebben körülnézett a fülkében, 
megállapította, hogy a rabló bőröndjét 

; is magával vitte.
A kereskedő jelentést tett az esetről 

: s a rablóról pontos személyleirást acMt 
i A rendőrség megindította a nyomozást, 
i a kloroformos „ellenőr“ után, aki a je- 
; lek szerint Nagyváradra szökött.

Két és félévi (egyházra ítélték a munka- 
alkalomteremtési főbiztost

Berlin, junius 16. Dr. Gerecke volt mi­
niszter, a munkaalkalomteremtés voUt bi" 
r odaírni főbiztosa, bünperében a bíróság 
ma hirdetett Ítéletet. A volt főbiztost 
folytatólagosan, elkövetett hűién kezelés 
vésége miatt két és félévi fogházbünte-

lésre és ötezer márka pénzbüntetésre ítél­
ték. Az elitéit és védője fellebbeztek az 
ítélet ellen. Gerecke dr. fellebbezésének 
elintézéséig továbbra is fogságban ma­
rad.

Országszerte árvizvesze- 
delem fenyeget a hetek óta 

fartő esőzések miatt

Csuk ölweíssiáiiíékcis előzetes 
fizetés esetén hailandék 

szállítani m hadseregnek 
a kötött-szövött

irárak „ '
Bueuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 

Kelet tud.) A hetek óta szűnni nem akaró 
esőzések, mint várható volt, országszerte 
áradásokat idéztek elő. Galac és Bariad 
között az áradás elmosta a töltést, a vo­
natnak visza kellett térnie Lascar Catar- 
gin állomásra. A víztömeg elöntötte a sí­
neket- és teljesen átvágta a töltést, úgy, 
hogy a forgalom lebonyolítása rendkívül 
nehéz. Barlas és Basarabiasca állomások 
között a forgalmat átszállással bonyolít­
ják le.

Erdély különböző pontjain is veszedel­
mes áradásokat idéztek elő a vizek, fel­

duzzadása. Dés és Szamosujvár között a 
! forgalmat átszállással bonyolítják le. 
Désen egész uccasorok viz alatt állanak. 
Szamosujváron nem kisebb az árvizvesze 
delem, a hatóságok nagy erőfeszítéseket 
tesznek a veszély elhárítására. Kolozsvá 
ron a Nádas patak kiöntött és néhány 
házba behatolt. A Nádasnak a Szamosba 
való beömlésénél veszedelmes méreteket 
öltött a magas állású víztömeg. Amennyi 
ben az esőzések tovább tartanak, könnyen 
megismétlődhetnek a multévi veszedel­
mes árvizek, amelyek egész Erdélyt vé- 
gigpusztitották.

I Bueuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 
I Kelet tud.) A fővárosban élénken kom- 
j mentálják, hogy a hadsereg legújabb ár- 
* lejtésén nem sikerült megállapodásra jié 

ni a szállítók és a hadvezetőség 
A hadsereg gyapot és kötött 
ségletekre hirdetett árlejtést és erre öt­
ven szállító jelentkezett. Ezek azonban 
nem tettek ajánlatot a hadseregnek, ha- 
nem memorandumot nyújtottak be, amely 
ben közölték, hogy nem tudnak továbbra

Iapodásra jii^ 
etőség közöttX 
t-szövött szűk -

, #

is hitelezni a hadseregnek.
A szállítók csak abban az egy esetben 

hajlandók a szükséges árumennyiséget 
átadni a hadseregnek, amennyiben az áru 
felét ácontó kifizetik. A gyáripari körök­
ben is nagy feltűnést keltett határozat 
után a hadvezetőség’ pénzügyi tanácsa 
megbeszélést folytat, hogyan lehet a hi­
telezni nem akaró szállítók részére előle­
get folyósítani.

Fegyelmi büntetések 
a pénzügyi és föld 
müveiésügyl minisz- 

tériumokban

íMadseisFU lett m meiőgeidssásí 
i állam®!* blokkjának állandó 
I bizottsági elnöke

Egy hét múlva hazajön a pénzügyminiszter

^ Bueuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 
Kelet tud.) A pénzügyminisztérium az 
országban tartott sorozatos inspekciók 
után bevezette a vizsgálatot a gondat­
lansággal és lelkiismeretlenséggel vádolt 
tisztviselők ellen. Elsőnek a bukaresti I. 
kerületi adóhivatalt vették elő. ahol több 
büntetést alkalmaztak, egyes tisztviselő 
két áthelyeztek, többeket súlyos pénzbün 
tetéssel sújtottak, néhányat pedig meg­
dorgáltak. Ezután sor kerül az ország 
többi adóhivatalaira is, ahol az inspek­
ciók során rendellenességet találtak. A

pénzügyminisztérium egyelőre fegyelmi 
utón torolja meg a mulasztásokat és csak 
visszaesés esetén folyamodik a bűnügyi 
eljáráshoz.

Itt- említjük meg, hogy Voicu Xiteseu 
földművelésügyi miniszter is visszaélések 
nek jött nyomára egyes telekkönyvi híva 
taloknál. A minisztérium most erélyes le 
iratban utasította az egyes telekkönyvek 
tisztviselőit, hogy amennyiben törvényié 
len intervenciókat figyelembe vesznek, 
úgy súlyosan meg fogják őket büntetni.

Bueuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti agrárkonferencia 
elnökévé, mint ismeretes, Madgearut vá­
lasztották meg, akinek mandátuma van 
az agrárkonferencián résztvevő államok 
részéről arra is, hogy a londoni konferen 
cián egységes álláspontjaikban őket kép­
viselje. A mezőgazdasági államok állan­
dó bizottsága megalakult és ennek elnöke 
is Madgearu lett, aki mellé társelnökké

Adam Rose lengyel földművelésügyi mi­
nisztert delegálták. Az állandó bizottság 
készíti elő a blokk széleskörű tevékenysé­
gét, mely oda irányul, hogy egységesen 
képviselje az agrárállamokat.

Egyidejű jelentés szerint Madgearu 
még egy hétig marad Londonban és csak 
azután jön vissza az országba. Ezzel szem 
ben Mihalache anélkül, hogy Genfben ki 
szállana, egyenesen hazajön.

Gyűlést tart a nemzeti 
parasztpárt „legparasztibb“

csoportja
Mihalache visszatérését követelik

Ai emigrált Jákob Wassermann
előadást tartott a német 
zsidóság „hazatéréséről1

Bueuresti-Bukarest, junius 16. (Az Uj 
Kelet tud.) Szombaton Piaira Neamtban 
a moldovai nemzeti parasztpárti tagozat­
nak az a csoportja, amely a Secera cimii 
mezőgazdasági hetilap köré csoportosul, 
gyűlés hivott össze. Ez a csoport a pa­
raszt-program megvalósításáért küzd. A 
csoport az összehívott gyűlésre a képvi­
selőkön kívül a moldovai prefektusokat, 
a bel-, közlekedés-, földművelésügyi mi­
nisztériumokat is meghívta.

Az Adeverul szerint ez az a frakció, 
mely állhatatosan követeli Mihalachenak 
az országba való visszatérését és az aktiv 
politikai életbe való bevonását. Azt állít 
ják, hogy azok, akik most a párt életét 
irányítják, eltávolodtak a parasztpárti 
ideológiától és olyan politikát folytatnak, 
mely a Tache Ionescuéra emlékeztet, Gel-

medgeanunak a pénzügyminisztériumhoz 
I való kinevezése, mely Ernest Éne útját 
i vágta el, még megnehezítette az atmosz­

férát. Épenezért a fővárosban érdeklődés 
sei várják az események lefolyását.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor

Paleszfina-meeting
a Cor so-mozgóban,. Beszélni fognak:

' ljr- Fischer József, dr. Marton Ernő 
Jámbor Ferenc, dr Weisz Fülöp, Nim­
bler Ernő, Kertész Mártonná — az 
épülő Palesztináról. Vendégeket szívesen

, látunk

Prága, junius 16. JacobWassermann, 
a világhírű zsidó iró, akinek menekül­
nie kellett Németországból, május 30-án 
Prágában nagy és intelligens közönség 
előtt előadást tartott ezen. a címen: 
„Külső és belső életvonalam“. A nagy 
regényíró ezúttal mélyenjáró önvallo­
mással mutatkozott be hallgatói előtt. 
Az előadás folytatása annak a könyv­
nek, amelyben igyekszik kimutatni, 
hogy valaki lehet jó zsidó és egvuttal 
igaz német is. „Mein Weg aIs*Mude 
und Deutscher“, valamikor útmutató­
ja volt a német zsidóságnak, annak, 
hogy nem akart teljesen szakítani a 
zsidó származással, meg akart maradni 
„hitében“, azonban népi sajátosságai 
rovásaira át akart hasonulni a németek 
hez.

Jacob Wassermann kifejtette, hogy 
fönntartja továbbra is eddigi nézetét,

1 de az utóbbi idők eseményei korrek­
túrára kényszerítik. Az asszimilációs 
buzgalom öszönszerüen csökkent már a 
mai németországi zsidóságban. A zsi­
dók ugyanis rájöttek, hogy lehetnek or­
száguknak kitűnő fiai,, anélkül, hogy 
mohón kellene siettetniük a természet 
rendjét. Ő maga nemcsak saját vigasz. 
talasa érdekében, hanem objektive néz­
ve a dolgokat, nem hisz abban, hogy 
sokáig tartson Hitler uralma. De eddi­
gi uralma is elég volt ahhoz, hogy fel­
világosítsa és arra az útra terelje a né.

Üi

met zsidókat, amely az egyetemes embe 
i'iség mellett — hazavezet. A zsidóság 
nak benső hagyományos, nagy értékei 
vannak, olyanok, amelyeknek eddig is 
és a jövőben is hasznát fogja venni a 
világ. A német társadalomnak ez a mos 
ía.nl vibarzása el fog ülni és utána de­
rűs légkörben, egy salakjától megtisz­
tult zsidóság fogja az emberi és a né­
met haladás ügyét szolgálni, amellett,
hogy ő maga saját népének is áldásává 
válik.

Az előadást tomboló siker követte.

Halálozás. Csütörtökön este meghal-. 
Kolozsváron Friedmann Mór malomtulaj" 
honos. Néhány nappal ezelőtt szélütés 
erte & negyvennyolcéves, embert, akit a 
leggondosabb kezelés sem tudott megmen* 

életnek. Jótékony, lelkes zsidó 
vo.t. Temetése péntek délután ment vég- 

-e általános részvét mellett az ortodox 
Lhevra székházából
FE/l™?^JIARTONNÉ Elő AD Á- 

SA AS ALOM KLUBBAN. Kedd dél- 
utan o orakor Kertész Mártonná tart 
beszámolót; Palesztinái útjáról a Salom. 
Klubban a kolozsvári Wizó teádéi 

keretében. Vendégeket és érdek■ 
lodoket szívesen lát a Wizó vezetősége.
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